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Biedrība “Ģimenes centrs
Mūsu nākotne” arī šoziem rūpē-
jas, lai grūtībās nonākušie siltas
pusdienas trīs reizes nedēļā sa-
ņemtu. Zupas virtuve ir atvērta
jau kopš septembra, bet lielākais
pieprasījums pēc siltām pusdie-
nām ir no novembra. Trīs reizes
nedēļā uz Palasta ielu 20 dodas
cilvēki, kuri palikuši bez pietieka-
miem iztikas līdzekļiem. Tur kat-
ru atnākušo sagaida biedrības
priekšsēdētāja Svetlana Gurska.
Viņa zupas virtuvē strādā jau sep-
tīto gadu. Uz gāzes plīts sagatavo-
ti divi lieli katli, kas pilni ar kar-
stu, kūpošu zupu. Istabā, kurā ie-
spējams baudīt zupu uz vietas, ir
iekurināta krāsns – Svetlana gādā,
lai ļaudis ne tikai paēstu, bet arī
sasildītos. “Zupas virtuve darbo-
jas pirmdienās, trešdienās un
piektdienās –stundu dienā. Dienas
laikā pēc siltas zupas atnāk aptu-
veni 25 cilvēki. Katram pienākas
divas porcijas. Vienas porcijas til-
pums ir puslitrs. Manuprāt, tas ir
gana daudz,” stāsta Svetlana, pie-
bilstot, ka pārsvarā pēc zupas nā-
kot trūcīgie pensionāri. Daudz -
bērnu ģimeņu esot maz. 

Lai saņemtu zupu līdzņemša-
nai, jānāk ar saviem traukiem. Ja
gribas paēst uz vietas, zupa tiks
ielieta Svetlanas dotajā bļodiņā.
Biedrības priekšsēdētāja rāda uz
25 litrus un desmit litrus ietilpī-
giem katliem, kuros tiek vārītas
zupas. Tās Svetlana cenšas dažā-
dot – atnākušie tiek cienāti ar vis-
maz desmit dažādām – soļanku,
boršču, šķelto zirņu, svaigo kā-
postu, dārzeņu, makaronu - un ci-
tām zupām. Siltās pusdienas bez
maksas pienākoties tiem, kuri at-
nesuši izziņu par maznodrošinā-
tās vai trūcīgās personas statusu.

Bet arī tie, kas atnākuši bez izzi-
ņas, prom netiek dzīti. Viņiem zu-
pa tiek dota pret simbolisku zie-
dojumu – 25 centiem. 

Svetlana stāsta, lai nodrošinātu
trūkumcietējus ar zupu, nepiecie-
šams regulāri papildināt produktu
krājumus. Svetlana bieži tos iegā-
dājas pati, bet liels atbalsts esot
ziedotāji – bistro “CATA” pār-
stāvji un vairākas privātpersonas.
“Tas nudien ir liels atspaids.
Mums tiek ziedoti ne tikai dārze-
ņi, bet arī maize un piena produk-
ti. Katram ziedotājam esam ļoti
pateicīgi. Mums ir prieks, ka cil-
vēki nes dažādus pārtikas produk-
tus - kartupeļus, burkānus, svai-
gos kāpostus, skābētus kāpostus,
sīpolus, bietes, grūbas, maizi, sāli,
cukuru un citus, arī sagādā mal-

ku,” norāda Svetlana. Viņa, sa-
riešoties acīs asarām, atzīst, ka
palīdzot citiem, pati jūtas ganda-
rīta: “Man patīk gatavot ēst, es-
mu priecīga, ka tas kādam ir no-
derīgi. Manuprāt, ir būtiski, ka
pilsētā trūkumcietējiem ir iespē-
ja saņemt siltu ēdienu bez mak-
sas. Šo iespēju izmanto tiešām
daudzi. Turklāt lielai daļai sva-
rīgs ne tikai ēdiens, bet sajūta, ka
ir vieta, kur aiziet un siltumā pār-
mīt kādu vārdu ar citiem.”

Dodoties prom, kāpņutelpā
“Druva” sastop vairākus cilvē-
kus, kuri atnākuši pēc siltas zu-
pas. Katram stāsts citāds, bet visi
kā viens skaudri. Grūtībās nonā-
kušie ir maznodrošinātas ģime-
nes, bez darba palikušie, maztu-
rīgie pensionāri, cilvēki bez pa-
jumtes. Dažs uzreiz dodas pēc
zupas, citi, uzklausot Svetlanas
norādījumus, palīdz līdz treša-
jam stāvam uznest malku. Kārlis
(vārds mainīts), atklāj, ka uz zu-
pas virtuvi nāk jau vairākus ga-
dus. “Man līdzi ir divi trauciņi.
Vienu zupas porciju ēdīšu šo-
dien, bet otru – rīt. Jābūt taupī-
gam. Citi ēd uz vietas, bet es zu-
pu ņemu līdzņemšanai. Ēdiens ir
garšīgs, silts. Tagad, kad ārā
sniegs un aukstums, silta zupa ir
pašā laikā.”

Zupas virtuve Cēsīs būs atvērta
līdz pat maija vidum.  q
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Darbs zupas virtuvē Cēsīs 
rit pilnā sparā. Mēnesī tiek 
izsniegtas aptuveni 350 zupas
porcijas. 

nSiltaiS ēdienS tiek noVērtētS.  biedrības “Ģimenes centrs mūsu
nākotne” priekšsēdētāja Svetlana gurska rūpējas, lai trūkumcietēji Cēsīs
tiktu pie siltas zupas. 
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zupas virtuve darbojas
pirmdienās, trešdienās
un piektdienās – stundu
dienā. Dienas laikā pēc
siltas zupas atnāk 
aptuveni 25 cilvēki. 
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nSāk gadu. Kultūras bied-
rības “Harmonijas” dalībnieki
un atbalstītāji nedēļas nogalē ti-
kās gada ieskaņas pasākumā.
Tajā arī sumināja biedrības da-
lībniekus, kas aizvadītajā gadā
paveikuši darbus, par kuriem sa-
ņēmuši īpašus apbalvojumus.
Tikšanos kuplināja vokāli ins-
trumentālais ansamblis
“Kaugurieši”. 

nVeikSmīga uzņēmēj-
darbība. SIA “KARJERU

TEHNIKAS NOMA”, kura bā-
zēšanās vieta ir Amatas novads,
iekļauts Latvijas straujāk augošo
uzņēmumu TOP 100.    No
Vidzemes reģiona tajā  iekļuvuši
tikai četri uzņēmumi, tajā skaitā
“KARJERU TEHNIKAS NO-
MA”, kas ierindojies 85. vietā.
Lai ierindotos TOP 100 straujāk
augošo uzņēmumu sarakstā, ko-
mersanta apgrozījumam
2017.gadā, attiecinot to pret
2015.gada rādītāju, bija jāuzrāda
vismaz 224,41% pieaugums.

njaundzimušo Vairāk.
Aizvadītajā gadā Vidzemes
slimnīcā, Valmierā, piedzimuši
1211 bērni, kas ir par 108 bēr-
niem vairāk nekā gadu iepriekš.
Pērn  slimnīcā piedzimušas 579
meitenes un 632 puiši,to skaitā
bijuši 16 dvīņu pāri un pirmie
Valmierā deklarētie trīnīši. No
visiem jaundzimušajiem 239
bērni ir valmierieši.

Īsziņas
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Jānis Gabrāns 

vai Krišjānis Kariņš, kuram
Valsts prezidents uzticējis trešo
piegājienu valdības veidošanā,
spēs tikt valdības veidošanas stik-
la kalnā? Jāteic, rodas zināmas
paralēles ar 2009.gadu, kad valdī-
bas veidošanu uzticēja Eiropas
Parlamenta deputātam Valdim
Dombrovskim. Latvija toreiz bija
ekonomiskajā bedrē, tika meklēts
tēva dēls, kurš to izvilks ārā.
Politikas pētniekiem, ekonomis-
tiem, finansistiem droši vien ir at-
šķirīgi viedokļi par to, vai
V.Dombrovska veiktās reformas
bija pareizas, vajadzēja vai neva-
jadzēja devalvēt latu, bet ir
skaidrs, ka, savelkot jostas, no
bedres izkļuvām. 

Tagad uz premjera amatu pre-
tendē vēl viens eiroparlamentārie-
tis ar labu izglītību, kurš brīvi ru-
nā angļu un vācu valodā, pārvalda
arī krievu un franču valodu. Kurš
sevi pierādījis Eiroparla mentā
(EP), jo Starptautiskās nevalstis-
kās organizācijas “VoteWhatch
Europe” pētījumā par ietekmīgā-
kajiem EP deputātiem Krišjānis
Kariņš ir augstajā 19. vietā un ir
vienīgais no visiem Baltijas valstu
deputātiem, kurš iekļauts 70 ie-
tekmīgāko deputātu sarakstā.

Politologs FilipS RAJev -
SKiS uz jautājumu, vai K.
Kariņam izdosies izveidot valdī-
bu, atbild apstiprinoši: “Visdrīzāk
izdosies, jo šobrīd visi ir sastreso-
jušies, turklāt divas iepriekšējās
neveiksmes atdzesējušas galvu.
Otrkārt, “Vienotības” politiķiem

ir pieredze, kā vadīt valdību sa-
režģītos apstākļos, saturēt kopā
atšķirīgus politiskos spēkus. Taču,
prognozējot, ka valdību izdosies
izveidot, ir jautājums, vai viņiem
izdosies vēl ko citu arī paveikt.
Politiķi šobrīd gatavi sastutēt val-
dību, lai dabūtu amatus, pēc ku-
riem vēlme ir ļoti liela. To aplieci-
na tas, ka visi runā tikai par vēla-
majiem amatiem, ne par to, ko da-
rīs, nonākot tajos. Par to, kas jāda-
ra, viņi vienojušies, bet pagaidām
šķiet neiespējami vienoties, kā tas
būtu jādara.”

Iepazīstoties ar piedāvāto mi-
nistru kandidātu darba pieredzi,
redzam, ka viņu vidū ir gan piere-
dzējušie, gan tādi, kuri līdz šim no
politikas stāvējuši nostāk.
Atceramies, ka nosacīti jaunās
partijas nāca ar nosacījumu, ka
“vecajiem” ministriem pietiek
darboties, jānāk jaunajiem, bet tas
var iekavēt valdības darbu, jo būs
nepieciešams laiks, lai saprastu,
ko nozīmē vadīt ministriju. 

Politologs saka, ka gadījumā, ja
bija vēlme redzēt jaunas sekas, ir
jābūt pacietīgiem: “Ienācējam po-
litikā jādod laiks ieskrieties, sa-
prast situāciju. Gribētu teikt, ka
tomēr esam tikuši tālu no tā brīža,
kad mums padomju laikā tika sa-
cīts, ka katra ķēkša var vadīt val-
sti. Neviens nepiedzimst par mi-
nistru vai politiķi, tas ir sarežģīts
darbs, kas jāiemācās, bet iemācī-
ties var tikai darot. Jāsaprot, ka
jauns politiķis ilgi būs jauns poli-
tiķis.  Ja kāds īsu laiku bijis minis-
tra amatā, tas nebūt nenozīmē, ka
viņš ieguvis pieredzi.”

To, ka kļūt par ministru ir izaici-
nājums, kas prasa zināšanas, ap-
liecina vakar izskanējusī ziņa, ka
“KPV.LV” sākotnēji virzītā lab-
klājības ministra amata kandidāte,
deputāte Ieva Krapāne atsaukusi
savu kandidatūru. Lai arī kā ie-
mesls minēts veselības stāvoklis,

F. Rajevskis saka, ka viņas teik-
tais preses konferencē bijis, maigi
izsakoties, uz kompetences robe-
žas: “Ievas Krapānes teiktais pa-
rādīja, ka viņa absolūti neizprot,
ko nozīmē Labklājības ministrija.
Tā ir ļoti sarežģīta nozare, tā ir
problēmu nozare, tur katra diena
ministram ir tikai problēmu risi-
nāšana. Tur ir tikai sāpīgi jautāju-
mi, tāpēc šajā amatā jābūt piere-
dzējušam politiķim vai pieredzē-
jušam labklājības nozarē, lai vis-
pār saprastu, par ko tiek runāts.”

Runājot par nominēto premjeru
K. Kariņu, politologs atzīst, ka no
līdz šim izvirzītajiem kandidātiem
viņš ir labākais: “Viņš zina, kas ir
valdības darbs, jo bijis ministrs.
Tiesa, tas bija pirms vairākiem ga-
diem, bet darbs politikā ir kā
braukt ar velosipēdu, ja reiz iemā-
cies “taisīt politiku”, tas neaizmir-
stas. Var nezināt šī brīža aktualitā-
tes, bet var uzreiz sākt darboties,
jo zināms, kā viss funkcionē. Ja
Kariņš kļūs par premjeru, tautai
nebūs jākaunas par sava valdības
vadītāja angļu valodas prasmi, par
ko līdz šim esam kaunējušies.
Viņš ir pieredzējis starptautiskajā
politikā, Eiropas lietas  izprot ļoti
labi, ir atpazīstams šajās aprindās,
arī tas ir svarīgs pluss šajā amatā. 

Situācija, ka K.Kariņš pēdējos
gados nav bijis saistīts ar lokālām
Latvijas lietām, var radīt zināmus
sarežģījumus. Piemēram, jautāju-
mā par reģionālo reformu, kas ir
valdības darba kārtībā. Taču do-
māju, tas nebūs šķērslis, jo būs
ministrs, kas šo jomu pārvaldīs,
un, ja premjeram būs laba, spējīga
komanda, viņš tiks galā ar visiem
uzdevumiem.”

Uz jautājumu, vai šis nav pir-
mais gadījums, kad valdību veido
mazākās Saeimas frakcijas pārstā-
vis, F. Rajevskis norāda, ka
Andris Šķēle  bija vispār bezpar-
tejiskais kandidāts. q

kalendārs skaita dienas, kas
pagājušas kopš saeimas 
vēlēšanām, bet latvija 
joprojām ir bez valdības. viss
notiekošais nedaudz atgādina
pasaku par "Zelta zirgu", kur
diviem pirmajiem tēva dēliem
neizdevās tikt stikla kalnā, tad
nāca trešais, kuram tas 
izrādījās pa spēkam.

Trešais 
tēva dēls
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ntradīcija būs sīksta 
“Lasīju vakardienas nu-

murā Līgas Eglītes rakstu par
salūtiem, kurus svinībās iz-
manto aizvien biežāk. Skaisti
jau, protams, tie ir, bet piekrī-
tu autores skatījumam, ka va-
jadzētu pārdomāt, kad rīkot
uguņošanu, kad varētu to aiz-
stāt ar ko citu – piemēram, vi-
ņas minēto lāzeršovu. Mainīt
cilvēku attieksmi nebūs vieg-
li, jo visā pasaulē rīko gran-
diozus salūtus, daudz lielākus
un videi kaitīgākus nekā tos,
kas tiek rīkoti Latvijā,” sprie-
da lasītāja.

nCiemos pie drauga  
"Gada nogalē mēs, trīs veci

draugi, devāmies apciemot
ceturto draugu, kurš nu pārcē-

lies un dzīvo Cēsu pansionā-
tā. Tur esot, secinājām, ka
draugam klājas labi, ir atsau-
cīgs medicīnas un apkalpojo-
šais personāls. Lai ciemoša-
nās mums četratā izvērstos
jaukāka, sarunām tika ierādīta
atsevišķa telpa un vēl ar kafi-
ju pacienāja. Esam pateicīgi,
ka tā tikām uzņemti ciemos,"
vēstīja cēsnieki Alvis
Jansons, Juris Joksts un
Zigurds Jansons. 

nkrāšņi 
dabas attēli 
“Sirsnīgs paldies “Druvas”

kalendāra fotogrāfiju autoram
Aivaram Ošiņam. Viņam iz-
devies iemūžināt ļoti skaistus
mirkļus dabā. Fotogrāfijas
priecēs visu gadu. Lieliski, ka
redakcija tās izvēlējās šī gada
izdevumam,” atzinīgus vār-
dus teica laikraksta abonente,
kura bija kalendāru saņēmusi
kopā ar gada pirmo “Druvas”
numuru.

Zvani jau tūlīt 
64161903,
64120586,
64127012.(

hallo,  “druva”

izmest eglīti
Gada sākumā daudzdzī-

vokļu namu kvartālos pie atkri-
tumu urnām kaudzē krājas svēt-
ku eglītes. 

Ikviens taču piekritīs, ka eg-
lītes meklēšana, kopā dodoties
uz mežu vai pērkot tirgū, ir
īpašs notikums, vēl īpašāks - eg-
lītes ienešana mājās, kopīga ro-
tāšana. Prieks nebeidzas, taču
dienas rit, un eglītei uzmanību
pievēršam arvien mazāk, tā
vientuļa stāv istabas stūrī, līdz
pienāk brīdis, kad rotas tiek no-
ņemtas un eglīte, cilvēkiem pu-
kojoties par birstošajām skujām,
nonāk kaudzē pie citām, tikpat
nevajadzīgām. 

Protams, neturēt to telpā
mūžīgi, turklāt tā  darīts gadiem
un gadsimtiem. Taču šogad īpaši
nācās aizdomāties, cik noturīgas
ir vērtības, ko ceļam godā, par
ko priecājamies, ko uzskatām
par pašām svarīgākajām. Vai ar
tām nav tāpat kā ar eglīti, ko uz
pāris nedēļām ceļam  godā, lai
pēc tam izmestu mēslainē. 

Laikam jau mūsdienu sa-
biedrība arvien vairāk fokusējas
uz pārejošām lietām, jo nemitīgi
vajag jaunus izaicinājumus.

Savulaik prieks, jūsma par kaut
ko bija ilgāk. Teiksim, mūzikā,
kur dziesmas, grupas, viņu izdo-
tie albumi bija apritē ilgi, vēl jo-
projām klausāmies 70., 80.gadu
mūziku un tā ir ļoti laba. Tagad
pārsvarā ir dziesmas viendienī-
tes, kas tikpat ātri, cik uzlēkušas
popularitātes kalngalos, pazūd
no apvāršņa, visticamāk, uz ne-
atgriešanos. Jo klausītājam va-
jag ko jaunu, ko spilgtāku, pār-
steidzošāku.

Vai ikvienā dzīves jomā no-
tiekošais ir pārejošs un gaistošs,
no tā atvadāmies bez problē-
mām. Dažkārt rodas sajūta, kā tā
notiek arī cilvēciskajās attiecī-
bās, rodoties jauniem draugiem,
paziņām, par vecajiem tiek aiz-
mirsts. Vēl sliktāk, ja tā notiek
ģimenēs, kur jauna aizraušanās
bez problēmām liek saraut veco.
Ja tas notiek sabiedrībā pazīsta-
mu cilvēku vidū, par to plaši
raksta dzeltenā prese, dažs ie-
saistītais no tā cenšas izsist sev
kādu papildu popularitātes pun-
ktu, piemirstot, ka arī jaunās at-
tiecības var beigties tikpat ātri,
kā sākušās. Bet tas tiek uztverts
par normu, jo valda tāds “eglīšu
izmešanas” kults, lietas, kas
vairs nesagādā pirmreizējo prie-
ku, tiek vienkārši izmestas pie
citām nevajadzīgajām. It kā dzī-
vojam viegli, taču tajā pašā lai-
kā sabiedrība brīnās, kāpēc ik-
dienā tik daudz stresa, kāpēc
plosās veģetatīvā distonija un
kādas tik ne vēl mūsdienu slimī-
bas. Varbūt skaidrojums tāds, ka
mūsu sirdis nekam nav piesietas
stiprāk, ka gluži kā taureņi lai-
žamies no zieda uz ziedu. Bet,
kur ir tava sirds, tur esi pats, ja
tai nekur nav vietas, arī pats jū-
ties kā viļņojošā jūrā.  Ie -
spējams, pat kā eglīte, kas iz-
mesta pie atkritumu urnām. q

manas domas

Jānis Gabrāns

komentārs

Jānis Gabrāns 

Cēsu novada pašvaldība
savā mājaslapā rakstījusi par
pārcelšanos uz ēku Raunas ielā
4, kas nozīmē, ka valsts iestā-
des, kas tur atradās, pārcēlušās
citur, galvenokārt uz Bērzaines
ielu 5, kur joprojām turpina
strādāt arī novada pašvaldības
darbinieki.  

"Druva" nolēma precizēt,
kurš kur pārcēlies un kad beig-
sies paš valdības pārnākšana uz
Raunas ielu 4.

Cēsu novada pašvaldības
Komunikācijas un klientu servisa
pārvaldes vadītājs Kārlis Pots in-
formē, ka uz Bērzaines ielu 5
pārcēlušās Valsts meža dienesta,
Lauksaimniecības datu centra un
Latvijas Lauku konsultāciju un
izglītības centra struktūrvienības.
Notiek sarunas par Latvijas
Darba devēju konfederācijas
Cēsu filiāles pārcelšanu uz
Bērzaines ielu 5, savukārt Cēsu
Patērētāju interešu aizstāvības
biedrība "Aizstāvis" pārcēlusies
uz Rīgas ielu 23 jeb Jauniešu
mājas otro stāvu.

Stāstot par pašvaldības jur-

ģiem, K. Pots norāda, ka lielākā
daļa administrācijas uz Raunas 4
pārcelsies tuvākajās nedēļās, bet
pēdējie Bērzaines ielā 5 paliks
Finanšu pārvaldes un IKT centra
darbinieki, kā arī Izglītības noda-
ļa ēkā Bērzaines ielā 16. Plānots,
ka visa Cēsu novada pašvaldība
uz Raunas 4 pārcelsies līdz aprī-
lim, kad būs pabeigts trešā stāva
remonts.

Atgādinot, ka kopš 1.janvāra
Cēsu novada pašvaldības juridis-
kā adrese ir Raunas iela 4, K.
Pots informē, ka Dzimtsarakstu
nodaļa un pašvaldības aģentūras
atrašanās vietas nemainīs. q

“druva” noskaidroKurš kurā ēkā



sArmīte FeLdmAne 

Izmaiņas amata vienību sarak-
stā tika sagatavotas, pamatojoties
uz pašvaldības iestāžu un struk-
tūrvienību funkciju audita ziņoju-
ma rezultātiem,  kā arī Finanšu un
Sociālo, izglītības un kultūras jau-
tājumu komiteju apvienotās sēdes
atzinumu un savstarpējām disku-
sijām. 
“Nekādas radikālas izmaiņas šta-

tu sarakstā nebija paredzētas.
Izvērtējot slodzes, tiek veikta
reorganizācija. Nevienu pašvaldī-
bas iestādi nav plānots slēgt. Līdz
šim nekad funkciju audits nav
veikts, nav vērtētas darbinieku
slo dzes, darba apjoms. Redzams,
ka pašvaldības darbu var veikt
efektīvāk. Arī Kultūras nodaļā pa-
redzētas pārmaiņas darba organi-
zācijā.  Protams, var neko nemai-
nīt un strādāt kā līdz šim. Tā būtu
vieglāk. Bet kurš būs ieguvējs,”
“Druvai” sacīja Vec pie bal gas no-
vada domes priekšsēdētājs.

Štatu sarakstā  izmaiņas patiesi
nav lielas. No jaunā gada bija ie-
cerēts likvidēt lauku attīstības
speciālista amatu, bibliotekāra
amatu Dzērbenē, apkopējas vietu
Taurenes bibliotēkā, iepirkumu
sekretāra, kā arī medicīnas māsas
Kaivē, dārznieka, elektriķa amatu
vietas, labiekārtošanas darbu
strādnieku amatus Inešos un
Dzērbenē un Inešu  kultūras pasā-
kumu organizatora amatu. Plā nots

izveidot jaunas amata vienības –
jurists, traktora vadītājs Dzērbe -
nes komunālajā saimniecībā, san-
tehniķis Inešos,  paredzēts palieli-
nāt darba slodzi  personāllietu
speciālistam, sekretārei vidussko-
lā, savukārt samazināt slodzi au-
tobusa vadītājam, apkopējai so-
ciālajā dienestā Taurenē, dežuran-
tei Inešu jauniešu centrā, norēķinu
grāmatvedim, dzimtsarakstu no-
daļas vadītājam, Inešu bibliotēkas
vadītājam. 

Deputāte A. Caunīte – Bērziņa,
kura ir vienā vēlētāju apvienībā ar
I. Putniņu un V. Melbārdi, “Dru -
vai”, vērtējot sagatavoto lēmum-
projektu, uzsvēra, ka Sociālo, iz-
glītības un kultūras jautājumu ko-
mitejā, kuru viņa vada, nav bijis
vienots viedoklis. “Ir profesiju
klasifikators, ne visi amati un dar-
ba slodzes ir salīdzināmi. Par lē-
mumu tika diskutēts, bet ne pietie-
kami. Uzskatu, ka katrā pagastā
jābūt kultūras darbiniekam neat-
karīgi no tā, cik tajā dzīvo cilvēku.
Turklāt amatiermākslas kolektī-
viem ir vajadzīgs kāds, kas orga-
nizē mēģinājumu darbu. Savu no-
stāju par lēmumu paudu arī pirms
sēdes,” sacīja A. Caunīte –

Bērziņa un uzsvēra, tā kā lēmums
netika pieņemts, vēl tiks diskutēts.

K. Driķis savukārt pauda neiz-
pratni, kāpēc pašvaldībai nepie-
ciešams vēl viens jurists, ja kaimi-
ņu novados var iztikt. “Ir daudzi
darbinieki, kuriem nav pilna slo-
dze. Viņiem jādod papildu pienā-
kumi, nevis tā vietā jāpieņem kāds
no jauna. Jādomā, kā uzlabot ie-
dzīvotāju dzīvi, nevis ko darīt, lai
administrācijai būtu vieglāk strā-
dāt,” “Druvai” vērtēja K. Driķis
un uzsvēra, ka pašvaldības reorga-
nizāciju redz citādu un viņa mēr-
ķis nav kaut ko bremzēt, bet kopā
meklēt risinājumus. “Tā kā nees-
mu domes darbinieks, varu paust
savu viedokli, spuroties pretī.
Darbiniekiem – deputātiem to iz-
darīt  daudz grūtāk. Ir veikts au-
dits, un ar rezultātiem ir jāstrādā,”
uzsvēra deputāts un piebilda, ka
noteikti rosinās deputātus diskutēt
par amatu sarakstu.
I. Putniņš “Druvai” skaidroja, ka

reorganizācija pašvaldībā jāvērtē
kompleksi. “Tiek likvidēts Ie -
pirkumu komisijas sekretāra
amats, jurists būs šajā komisijā,
viņam būs vēl citi pienākumi. Par
jurista nepieciešamību daudz dis-
kutēts. Juridiskais atbalsts arī ne-
pieciešams pašvaldības iestādēm.
Au ditā skaidri tika novērtēta katra
darba slodze. Esam daudz disku-
tējuši. Tas, ka lēmumu nepieņē-
mām, nav nekas ārkārtējs. Nā -
kamajā sēdē lemsim atkārtoti,”
sacīja novada vadītājs un piebilda,
ka iedzīvotājiem pieņemtais lē-
mums  tiks skaidrots. Tas attiecas
uz pašvaldībā strādājošajiem, ne-
vis katru iedzīvotāju. “Reorga -
nizējot pašvaldības funkciju izpil-
di, ietaupīsim naudu, ko varēs iz-
mantot citiem mērķiem,” uzsvēra
Vecpiebalgas novada vadītājs. q
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Reorganizē, 
neko neslēdz

mAdArA ozoLiņA

No decembra Skangaļu muižas
mājā “Mājas ģimenes atbalstam”
sociālie pakalpojumi  bērniem
vairs netiek piedāvāti. 

“Mājas ģimenes atbal-
stam” nu jau bijušais sociālā dar-
ba vadītājs  Normunds Simsons
stāsta, ka šāds lēmums pieņemts
finansiālu apsvērumu dēļ. “Šis
projekts tika realizēts daudzu ga-
du garumā. Zviedrijas Pestīšanas
armija mūs vienmēr finansiāli at-
balstījusi, ieguldījām arī savus lī-
dzekļus. Tomēr pašfinansējums
kļuva nepietiekams, un centra
darbību nācās pārtraukt,” stāsta
N. Simsons. 

Pakalpojumu pārtraucot, jaunas
mājas bija jāatrod 18 bērniem un
pusaudžiem. Skangaļu muižas
“Mājas ģimenes atbalstam” mājā
uzturējās bērni no visiem
Latvijas reģioniem. “Dažiem bēr-
niem tika atrastas audžuģimenes,
pārējie  ievietoti citu reģionu ap-

rūpes iestādēs. Bērni šo faktu uz-
tvēra ļoti smagi. Viņi pie šīs vie-
tas bija pieraduši,  pieraduši
viens pie otra. Bērni Skangaļus
sauca par savām mājām. Viņi zi-
nāja, ka šeit tiks aprūpēti, te par
viņiem tiks gādāts. Mēs rūpējā-
mies, lai bērni šeit justos mīlēti
un viņu ikdiena būtu piepildīta ar
visdažādākajām aktivitātēm. Tās
tika novērtētas tad, kad bērniem
no tā visa bija jāatvadās,” stāsta
bijušais sociālā darba vadītājs. 

Pats Normunds notikušo cenšas
uztvert kā jaunu etapu dzīvē un ir
uzsācis darba meklējumus. Bez
darba palikuši arī citi  darbinieki–
audzinātāji, medmāsa, psihologs
–, kopumā 14 cilvēki. “Pie mums
strādāja vairāki, kuri pienākumus
savienoja ar amatu kādā citā vie-
tā. Bet bija arī tādi, kuriem šis bi-
ja pamatdarbs. Tomēr ticu, ka
darbu atrast nebūs sarežģīti, jo
visiem bija atbilstoša izglītība,
prasmes un iemaņas,” vērtē
Normunds. 

Situāciju vērtē Priekuļu nova-
da Liepas pagasta pārvaldes vadī-
tāja Evita Šīrante: “Protams, ja ar
laiku tiek saprasts, ka uzturēt krī-
zes centru nav rentabli, tad  

jādomā risinājumi. Šajā gadījumā
risinājums bija slēgšana. Šobrīd,
ja rodas situācija, ka pašvaldībai
kādam bērnam jāmeklē jauna
dzīvesvieta, pēc palīdzības vērša-
mies krīzes centrā  Valmierā.
Protams, būtu labi, ja  mums pa-
šiem būtu šāda vieta.”

Bērnu mājas Skangaļos dau-
dziem asociējas ar vietu, kur bēr-
niem un pusaudžiem tika piedā-
vātas plašas laika pavadīšanas ie-
spējas – ik gadu tika rīkotas vasa-
ras nometnes, uzņemti ciemiņi,
brīvdienas pavadītas aktīvi –
svaigā gaisā -, apgūtas arī prak-
tiskās iemaņas, piedaloties saim-
nieciskos darbos,  apkārtnes lab -
iekārtošanā. 

Skangaļu muižas  bērnu mājas
“Mājas ģimenes atbalstam” gal-
venais uzdevums bija nodrošināt
bāreņiem un bez vecāku gādības
palikušiem bērniem un jaunie-
šiem līdz 24 gadu vecumam mā-
jas, kuras tuvinātas ģimenes mo-
dulim. Bērnu mājā tika sniegta
sociālā rehabilitācija, sociālā un
medicīniskā aprūpē, kā arī bērni
un pusaudži sagatavoti patstāvī-
gai dzīvei. q

Sociālās aprūpes centrs
Skangaļos pārtraucis darbību

Vecpiebalgas novada domes
sēdē bija paredzēts apstiprināt
pašvaldības 2019.gada amata
vienību sarakstu. Sēdē no 
deviņiem domes deputātiem
piedalījās tikai pieci. Par 
balsoja Viesturs Melbārdis,
Indriķis Putniņš, atturējās
Agnese Caunīte - Bērziņa,
Kristaps Driķis, Inese Navra,
un lēmums netika pieņemts.

Au ditā skaidri tika 
novērtēta katra darba
slodze. Esam daudz 
diskutējuši. Tas, ka 
lēmumu nepieņēmām,
nav nekas ārkārtējs...

Pansionāts 
izsludina karantīnu
moniKA sproģe

Ņemot vērā, ka gripa jau
"klauvē pie durvīm", Cēsu pan-
sionāts “Cīrulīši” paziņojis par
karantīnas ieviešanu no 14. jan-
vāra. Pansionāta direktore Inga
Gunta Paegle saka: “Pagaidām
klientu vidū gripas gadījumu
nav, bet sekojam līdzi ziņām
un, ņemot vērā, ka apaukstēša-
nās un vīrusa gadījumi ir bijuši,
konsultējāmies ar iemītnieku
ģimenes ārstiem, pēc kuru ie-
teikumiem nolēmām laikus iz-
sludināt karantīnas ieviešanu
sociālās aprūpes centrā.
Karantīna būs uz nenoteiktu
laiku atbilstoši situācijai. 2016.
gadā “Cīrulīšos” karantīna ilga
teju trīs mēnešus, taču neviens
nesaslima ar sezonas vīrusu sli-
mībām. Karantīnu laikus nosa-
kām jau trešo gadu, un līdz šim,
par laimi, klientus izdevies no-
sargāt,” saka direktore.

Viņa arī skaidro, ka pansionā-
ta iemītniekiem saslimt ar gripu
vecumā, kad nav imunitātes,
nozīmē ļoti nopietnas sekas.
Lai arī tuvinieki nevar satikties
ar klientiem klātienē, sūtījumus
pansionāts pieņem un tālāk no-
dod. Līdz šim neviens pansi -
onāta iemītnieka radinieks nav
cēlis iebildumus par neērtībām. 

Cēsu klīnikas galvenā ārste
Anda Skrastiņa informē, ka klī-
nika karantīnas izsludināšanai
vēl negatavojas: “To parasti iz-
sludinām tad, kad sasniegts no-
teikts slimības gadījumu skaits.
Līdz šim  mūsu iestādē tikai trīs
gadījumos  klīniski diagnosti-
cēta gripa. Latvijā tā ir sāku-
sies, bet epidēmija vēl nav iz-

sludināta. Pacienti, kas ierodas
uz plānveida operācijām, tiek
rūpīgi izmeklēti. Taču atkārto-
šos, ka trīs saslimšanas gadīju-
mu dēļ slimnīcā karantīna nav
jāizsludina.”
Gripas intensitāte Latvijā jo-

projām saglabājas zemā līmenī,
taču pēdējās nedēļās novērots
gripas aktivitātes pieaugums.
Salīdzinājumā ar iepriekšējo
sezonu attiecīgo laika periodu
2018. gada decembra pēdējā
nedēļā gripas intensitāte bija
nedaudz augstāka, vēsta
Slimības profilakses un kontro-
les centra (SPKC) apkopotie
dati.    

Kopš sezonas sākuma gripas
gadījumi ambulatorajās ārstnie-
cības iestādēs tika reģistrēti
piecās gripas monitoringā ie-
kļautajās teritorijās – Jelgavā,
Jūrmalā, Liepājā, Rīgā un
Valmierā -, taču nevienā no te-
ritorijām gripas intensitāte nav
pārsniegusi epidēmijas līmeni
(100 gadījumus uz 100 000 ie-
dzīvotājiem). 

Pacientu vēršanās akūta aug-
šējo elpceļu infekcijas (AAEI)
gadījumos ambulatorajās iestā-
dēs gada nogalē bijusi nedaudz
zemāka nekā iepriekšējās,
2017.–2018. gada, sezonas vi-
dējais rādītājs attiecīgajā peri -
odā. Palielinājies stacionēto pa-
cientu skaits gripas un gripas
izraisītas pneimonijas gadīju-
mos, decembra izskaņā kopā
bija ziņots par 101 stacionēto
pacientu sešās administratīvajās
teritorijās: Jelgavā, Jēkabpilī,
Liepājā, Rīgā, Valmierā un
Ventspilī. Kopš sezonas sāku-
ma laboratoriski noteikti 187 A
tipa gripas vīrusi. q

Laika ziņas

KļūdAs LAbojums

Rakstā "Pilsētas mērs teātra kritiķa lomā"   otrdienas, 8. janvāra,
"Druvā" ieviesusies kļūda. Pareizi jābūt - Valmieras teātra izrādes
"Mīlestības testaments" režisors  ir Varis Brasla, izrādes "Baladīna"
režisors - Viesturs Kairišs.  Atvainojamies māksliniekiem un lasītā-
jiem par pieļauto kļūdu.

Lietotnei ir rezultāti
AritA LejiņA

Cēsu novada pašvaldības
izveidotajai  lietotnei “Cēsis
8911”, caur kuru ikviens iedzī-
votājs var pašvaldību informēt
par situācijām, kas novadā jāri-
sina, kā arī izteikt savus priekš-
likumu, ir 894 lietotāji, informē
pašvaldība. Lietotne darbojas
kopš pagājušā gada janvāra,  ar

caur to saņemtajiem ziņoju-
miem pērn atrisinātas 422 prob-
lēmas, bet kopumā saņemti 464
iesniegumi, no kuriem 15 tikuši
pāradresēti atbilstošajiem die-
nestiem ārpus pašvaldības, bet
27 risinājums rasts vai tiks
meklēts ilgtermiņā.   Visbiežāk
ziņots par pilsētas infrastruktū-
ras bojājumiem - ielu apgais-
mojumu, ceļa zīmēm, ielu stā-
vokli un uzturēšanu. q
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NOVADI
GAIDA

Materiāls sagatavots ar Sabiedrības 
integrācijas fonda Ànansiālu atbalstu 
no Latvijas valsts budžeta līdzekļiem.

Inese Elsiņa

Nupat owciāli atvērtās SIA 
“Mailīšu fabrika” ražotnes Ērgļu 
pusē specializācija ir mūsdienīgu 
audumu ražošana, saglabājot 
senču tradīcijas. Ilzes Mailītes 
izlolotais uzņēmums piesaistījis 
līdzekļus Eiropas Savienības Eiro-
pas Lauksaimniecības fonda lau-
ku attīstībai atbalstītā projektā, 
un šī ir tikai viena no iespējām, 
ko Ilze iesaka izmantot arī visiem 
tiem, kas domā par atgriešanos 
savā dzimtajā zemē, lai te darītu 
to, ko sirds liek un rokas prot.

 No skolas 
 līdz savai fabrikai 

Ilze neslēpj, ka pēc zināšanu 
ieguves projektēšanā, būvniecībā 
un daudzās citās jomās izkrista-
lizējusies pārliecība par savas 
darbnīcas celšanu dzimtajos 
Ērgļos. Domu stiprinājusi piere-
dze ārzemēs – lai saprastu savu 
ceļu un nākotnes mērķus, četrus 
mēnešus viņa veica roku dar-
bus Grieķijā. Pēc atgriešanās un 
spēku sakopošanas Ilze ieceres 
īstenošanā iesaistīja arī radus. 
Lai “Zemzaru” mājās ierīkotu 
aušanas darbnīcu, telpu vīzijas 
izstrādei tika uzrunāts brālēns, 
arhitekts Austris Mailītis. Viņš ir 
viens no titulētākajiem jaunās 
paaudzes arhitektiem Latvijā, 
sevi apliecinājis ne tikai Eiropā, 
bet arī tālajā Ķīnā. Tomēr lai cik 
vilinoši būtu pasūtījumi ārzemēs, 
dziļdziļā sakņu izjūta aizvien uz-
turējusi pārliecību, ka par savu 
dzīvesvietu jāsaglabā Latvija.

Mailīšu fabrikas kontekstā 
Ilze kopā ar Austri nolēma no-
jaukt “Zemzaru” ēkas (celta 
1938. gadā) lodes daļu, kas bija 
bēdīgā stāvoklī, un uzcelt pilnīgi 
jaunu piebūvi divos stāvos, kur 
tiktu novietots fabrikai nepiecie-
šamais. Interesanti, ka ēkas daļas 
demontāžas laikā varēja ieraudzīt 
Ērgļu vēstures liecības no Otrā pa-
saules kara – vecajās dēļu sienās 
bija daudz ložu caurumu, arī ložu 
šķembu. 

Līdzās Ilzei audumu fabrikas 
vīrišķais balsts ir viņas draugs 
Artūrs Bacis. Artūrs divus gadus 
nostrādāja Norvēģijā, taču tur ne-
palika, atgriezās Latvijā, jo tāpat 
kā Ilze saprata, ka negrib mētā-
ties pa svešām zemēm, bet visus 
spēkus, prasmes un enerģiju vē-
las ieguldīt Latvijā. Kāpēc cīnīties 
svešumā, ja var ieceres īstenot 
dzimtenē? 

Šobrīd Artūrs, pateicoties 
kontaktiem ārzemēs, apņēmies 
organizēt paša austo segu un 
paklāju pārdošanu. Auž jaunas 
segas, lai veidotu produkcijas uz-
krājumu. Roku darbs un dabisks 
materiāls allaž bijuši modē, tie iz-
tur laika pārbaudi un konkurenci 
ikvienā kultūrā un valstī. 

No uzņēmumā esošajām 
piecām stellēm Artūrs darbam 
izvēlējies Viļumsona stelles. Le-
ģendārā amatnieka, audēja un 
konstruktora Pētera Viļumsona 

Pašiem sava zeme 
UN SAVI RAKSTI

pusautomātiskās stelles pirms 
simts gadiem bija īsta revolūcija 
steļļu attīstībā. Viļumsona stelles 
uzskatāmas par tiešu program-
mējamo steļļu priekšteci.

Darbnīcas atklāšanā acis prie-
cēja vairāki Artūra noaustie deķi, 
kas kopā ar Ilzes austajām segām 
bija izlikti apskatei uz Mailīšu fab-
rikas iekšējā balkona margām. 
Krāšņi, dekoratīvi un acij tik tīka-
mi.

 Dzimtas pienesums 
Ilzes mamma ērglēniete Ine-

se Mailīte ir Tautas daiļamata 
meistare aušanā. Vēl nesen viņa 
vadīja aušanas pulciņu Sarkaņu 
Amatu skolā. 

“Atmiņas par aušanu man ir 
kopš bērnības,” atzīst Ilze. “Mam-
ma Ērgļu studijā auda pusper-
sieti, es, otrās klases skolniece, 
spolēju spolītes. Rokdarbi mums 
ir gēnos. Vecmammai Lidijai 
1940. gada Dziesmu svētkos, kas 
notika Daugavpilī, par izšūto gald-
autu tika piešķirta zelta medaļa. 
Medaļu pasniegt gan nepaspēja, 

jo ienāca krievu karaspēks, bet 
galdauts ir saglabājies. Amatnie-
cībai un rokdarbiem mūsu dzimtā 
ir atvērti visi – kāds darbojas ar 
dzelžiem, kāds – ar koku, kāds 
šuj, izšuj, kāds auž.”

Mailīšu audumu fabrikai Ilze 
izvirza divus uzdevumus – caur 
Latvijā dažādos laikposmos iz-
mantoto steļļu stāstiem rādīt 
tradīcijas senumu, mainību un 
laikmetīgumu un ikdienā nodar-
boties ar gluži praktisku ražo-
šanu. To nodrošinās 1. stāvā iz-
vietotās stelles – divas no tām ir 
Pētera Viļumsona radītās: mazās 
stelles jostu aušanai, ar kurām 
audusi liela rokdarbniece un ra-
diniece Anna Skaidrīte Gailīte, un 
mākslinieces Ineses Jakobi dāvā-
tās stelles salvešu, šaļļu aušanai, 
turpat arī mūsdienīgās un jaudī-
gās datorstelles.

No Somijas Ilze atvedusi 12 
tūkstošus eiro dārgās datorstel-
les, pirmās programmējamās stel-
les Latvijā, kas ražotas frmā “Toi-
ka Oy” (otras šobrīd iegādājušies 
limbažnieki). “Tās ir Viļumsona 

stelles pēc simt gadiem,” komen-
tē jauniete, piebilstot, ka stelles 
var pārveidot arī par sviru stel-
lēm, ja pēkšņi pazūd vai pietrūkst 
elektrības. Somijā gatavotajām 
datorstellēm ir 24 nīšu kārtas, līdz 
ar to rakstu dažādība arī liela. Tur-
klāt datorstellēm uz 24 nīšu kār-
tām ir tikai viena pamina – aušana 
ir ērta un vienkārša. Galvu vajag 
piepūlēt vien brīdī, kad program-
matūrā tiek zīmēts nītījums un 
auduma raksts, pēc tam darba 
process ir atvieglots. Kopš steļļu 
atvešanas uz Ērgļiem audēja jau 
noaudusi ap 20 brunču, vairākas 
šalles, galdsegas, šaha galdiņu.

 Lakati “Vakaram 
 uz ezera” gatavi 

Visu trīs “fabrikantu” lielākais 
kopdarbs ir šobrīd izgatavotie 30 
krāšņie lakati pēc uzņēmēja Ar-
tura Gailīša pasūtījuma. Tie pare-
dzēti populārā pasākuma “Vakars 
uz ezera” jeb Kāla ezera peldošā 
restorāna apmeklētājiem.

Aušana un rokdarbi ir Ilzes 
vaļasprieks cauri laikiem. Viņas 
pūrā ir segas, šalles, brunči un 
pilnībā izveidoti trīs Ērgļu tau-
tastērpu komplekti (sev, kā arī 
mammai). Ar tiem 2017. gadā 
Vecpiebalgā notikušajā Voldemā-
ra Cīruļa piemiņas balvas latvie-
šu tautastērpu konkursa izstādē 
audēja pārstāvēja Ērgļu Tautas 
lietišķās mākslas studiju “Ērgļi”, 
neslēpjot, ka bez mammas pado-
ma un studijas vadītājas Sandras 
Laubertes palīdzības un atbalsta 
šo tērpu nebūtu. Nozīmīgs solis 
visai dzimtai bija Ineses un Ilzes 
Mailīšu uznāciens uz Dziesmu 
svētku tautastērpu skates mēles 
pagājušajā vasarā.

Savukārt Kuldīgā pirms di-

Inese Mailīte (no kreisās), Ilze Mailīte un Artūrs Bacis sava uzņēmuma atklāšanas dienā. Ilze neslēpj, ka, lai piepildītu savu sapni, 
četrus mēnešus smagi strādājusi Grieķijā. Pēc atgriešanās mājās no ārzemēm viņā vēl vairāk nostiprinājusies pārliecība par to, ka nav 
labākas vietas par Latviju. Arī Artūrs, kas pāris gadu pastrādājis Norvēģijā, ar prieku atbalstījis draudzenes projektu.

AGRA VECKALNIŅA FOTO

VIZĪTKARTE
Ilze MAILĪTE 

– Mācījusies Vadības zinību programmu Latvijas Universitātes 
Ekonomikas un vadības fakultātē. Latvijas Lauksaimniecības 
universitātē ieguvusi vides zinātņu profesionālo bakalaura grādu vides 
saimniecībā un vides inženierzinātnē, vides inženiera kvaliÀkāciju; 
inženierzinātņu maģistra grādu hidroinženierzinātnē.

– Strādājusi SIA “Velve” par piedāvājuma sagatavošanas 
speciālisti/iepirkumu speciālisti; SIA “Belss” par projektēšanas 
inženieri, autoruzrauga palīdzi; Latvijas Lauksaimniecības universitātes 
Lauku inženieru fakultātes Vides un ūdenssaimniecības katedrā par 
projekta “Starpnozaru zinātnieku grupas modeļu sistēmas izveide 
pazemes ūdeņu pētījumiem” laboranti; Lauku atbalsta dienesta 
Viduslatvijas reģionālās lauksaimniecības pārvaldes Zemes un ūdens 
resursu daļā par pārvaldes referenti; Lauku atbalsta dienesta Zemgales 
reģionālās lauksaimniecības pārvaldes Zemes un ūdens resursu daļā.

viem gadiem notikušajā tautas 
lietišķās mākslas izstādē “Latvi-
jas novadu segas” Ilze piedalījās 
ar savu simtkrāsu segu. Tautas 
lietišķās mākslas studiju un rok-
darbu pulciņu dalībnieku izstādē 
“Paklāji, tepiķi un dekori”, kas 
notika Līgatnē, jauniete eksponē-
ja vēl citu austo segu.

“Man dažreiz liekas, ka stel-
les ir dzīvas. Tās vai nu pieņem 
cilvēku, vai nepieņem. Ja tu esi 
pacietīgs un neatlaidīgs, tās tevi 
pieņem. Ikdienā jāauž pilnīgi viss, 
lai būtu dažādība, bet man pašai 
ir milzīgs prieks par radītajiem 
trim tautastērpiem,” atzīst Ilze. 
“Esmu cilvēks, kuram ir svarīgi būt 
savā vietā. Būt Latvijā, Vidzemē un 
dzimtajos Ērgļos. Mana vīzija ir, ka 
Latvijā ir lieli, skaisti un bagāti re-
ģioni, kuri nes tālāk un glabā sa-
vas vērtības. Latviju redzu kā kori 
ar piecām balsīm, kur ik pa reizei 
kāds pārstāvis iznāk priekšā un 
kļūst par diriģentu – savureiz Kur-
zeme, savureiz Zemgale, savureiz 
Latgale, Sēlija un Vidzeme. Mēs 
tiešām esam interesanti, jo esam 
tik dažādi! Esmu izvēlējusies iet 
šo ceļu, jo gribu būt harmonijā ar 
sevi. Vēlos, lai mēs pieņemtu cits 
citu tādu, kāds kurš esam, un ne-
nosodītu tos, kuri dara mazliet sa-
vādāk. Katram ir kāda ideja, kāda 
doma par to, kā viņam dzīvot un 
strādāt.”



Runājot par valsts dotācijām
lauksaimnieku organizācijām, A.
Hauka uzsver, ka, pateicoties
tām, LZF var uzturēt biroja telpu
un darbinieku, līdzīgi esot arī pā-
rējām: “Paredzēts, ka organizāci-
jām jāpiedalās ZM un LOSP dar-
ba grupās un jāizsaka viedoklis,
jāorganizē semināri, lai izglītotu
biedrus, un arī konferences par
zemniekiem aktuālām tēmām. Tā
kā LZF galvenais uzdevums ir
rūpēties par ģimeņu saimniecī-
bām – lielākoties mazajiem un
vidējiem lauksaimniekiem - ,
biedru naudas nenosedz izdevu-
mus aktīvam darbam.”

LZF priekšsēdētāja noliedz, ka

valsts finansējums ietekmētu
darbības virzību: “Deviņus gadus
vadu LZF, nevienu reizi ZM nav
norādījusi, kas būtu jāsaka. Mēs
valdē izlemjam, kāds ir LZF vie-
doklis par konkrēto jautājumu,
un ar to dodos uz ZM
Konsultatīvo padomi, kur reizēm
iet ļoti karsti. Mēs domājam par
katru zemnieku un, novērtējot
reālo situāciju, izsākām viedokli
un meklējam risinājumus. Palīdz
mūsu biedri: organizācijas reģio-
nos, pašvaldības, dažas asociāci-
jas un individuālie biedri, kuri
sniedz viedokli un aicina mūs uz
diskusijām. LZF ir vecākā mūs-
dienu zemnieku organizācija, jo
darbojas kopš 1990. gada, arī ta-

gad mūsu darbība ir rūpes par
Latvijas lauku apdzīvotību un vi-
su zemnieku saimniecību ekono-
misko attīstību.

Tas, ka ir izveidojušās daudzas
lauksaimnieku biedrības, ir lat-
viešu fenomens, jo katrs grib aiz-
stāvēt tieši savu vajadzību, citu
pastumjot malā. Tomēr mazajā
Latvijā, kur lauksaimniecības ze-
mes hektāri ir  tik, cik ir, un arī
cilvēku pats mazumiņš, būtu jā-
ļauj katram zemniekam rūpēties
par ģimenes labklājību un būt
saim niekam savā zemē. Tāpēc
nozaru asociācijas ir laba lieta, jo
rūpējas par  nozares profesionālo
attīstību.

Mēs visi kopā ar ministriju,

diskutējot un laužot šķēpus, vir-
zāmies uz priekšu. Protams, ne-
būs tā, ka kāds labprātīgi atteik-
sies no ierastā atbalsta, lai ko at-
dotu attīstībai vidējiem, maza-
jiem, bet strādāsim. Lai valdība
izlemj, kādus tad Latvijas laukus
ir iedomājušies izveidot un kur
liks zemniekus. Vai atkal būs jā-
iet par kalpiem?

Manuprāt, liela nozīme šogad
būs sabiedrības lēmumam par to,
kādus laukus un produktus pie-
prasīs, jo ES atbalsta nauda ir no
mūsu visu nodokļiem un tai būtu
jākalpo visu zemnieku labklājī-
bas celšanai.” q

LzF ir plašākā lauksaimnieku un
lauku iedzīvotāju intereses 
pārstāvošā nevalstiskā 
organizācija, kurā ir aktīvi 
28 juridiskie un 175 individuālie
biedri. LzF pārstāv vairāk nekā
7000 lauksaimnieku. savukārt
LosP ir biedrība, kas apvieno
valsts mēroga ražotāju un 
pārstrādātāju nevalstiskās 
organizācijas, kas aptver visu
Latvijas teritoriju un visus 
ražošanas sektorus. organizācija
formulē vienotu lauksaimnieku
viedokli ražotāju interešu
aizstāvībai un tālākām sarunām
ar valsts pārvaldes institūcijām,
kā arī citiem sadarbības 
partneriem. LosP apvieno 
58 ražotāju organizācijas.

jo lielāka 
sabiedrības 
iesaiste, jo vairāk 
var izdarīt

Zemnieku federācijas valdes
priekšsēdētāja Agita Hauka min,
ka  spekulācijas par organizāciju

nespēju kaut ko panākt un bezzo-
bainību ir muļķības. Viņasprāt,
lauku bēda ir tā, ka ļoti daudzi
zemnieki nav iesaistījušies nevie-
nā biedrībā un nesaņem informā-
ciju par paveikto: “Jā, viņi ir re-
ģistrējušies Lauku atbalsta die-
nestā (LAD) un ir Lauku konsul-
tāciju un izglītības centra (LLKC)
klienti, bet tās ir valsts institūci-
jas, tur lēmumi parādās tad, kad
nevalstiskās organizācijas Zem -
ko pī bas ministrijā ir izdiskutēju-
šas jautājumus un nonākušas pie
kopsaucēja. 

Laimdota Straujuma, būdama
zemkopības ministre, ieviesa da-
žas atbalsta programmas maza-
jiem lauksaimniekiem, lai to pa-
nāktu, biedrībām, asociācijām ne-
maz negāja viegli. Te jāsaka pal-
dies ministram Jānim Dūklavam,
ka viņš L.Straujumas iesākto tur-
pināja. Ministru ļoti rosināja at-
celt mazo lauksaimnieku atbalsta
programmas, jo tā esot naudas iz-
niekošana. Vairākkārt bija vie-
dokļu sadursme,  Dūklavu centās
pārliecināt, ka finansējumu vajag
tikai dažiem desmitiem, kuri prot
vairot savu bagātību, jo ir strādīgi
un gudri, tā teikt- modernizēties
spējīgi. Varu runāt tikai LZF vār-
dā, bet, ja LZF nebūtu tik aktīva,
tad mazie zemnieki jau sen būtu
kalpi lielajās saimniecībās un lat-
vietis ēstu rūpniecisku lauku pro-
duktu. Tāpēc mums arī turpmāk
būs vajadzīga sabiedrības iesaiste,
lai panāktu izmaiņas visu zemnie-
ku labklājības celšanai.”

Prast ietekmēt 
politiku un politiķus

Atbildot uz “Druvas” jautāju-
miem, A. Hauka piebilst, ka aiz-
vadītajā gadā  ir  daudz kas izda-
rīts, bet kā pirmo piemin Briseli.
“Briselē Baltijas valstu zemnieki,
arī LZF, piedaloties Eiropas lauk-
saimnieku organizācijas “COPA-
COGECA” un “GEOPA” darba
grupās, piedaloties piketos, esam
Eiropas Parlamentam (EP),
Eiropas Komisijai (EK) un citu
valstu lauksaimniekiem pierādīju-
ši, ka arī mēs esam vērā ņemami.
Bet Latvijā LZF panāca, ka
Zemkopības ministrija viedokļa
dokumentā EK par nākamo plā-
nošanas periodu ierakstīja, ka at-
balsta tiešmaksājuma griestus
Latvijā noteiks, izvērtējot sociāl -
ekonomisko situāciju. 

Arī LOSP pārstāve, sabiedrisko
attiecību speciāliste Kristīne
Garkalne,  runājot par nelieliem,
tomēr zīmīgiem solīšiem zemnie-
ku aizstāvībai uz Eiropas skatu-
ves, piemin Briseli: “Kārtējo reizi
Baltijas lauksaimnieki protestā
Briselē prasīja taisnīgākus tieš-
maksājumus.  13. decembrī, sa-
darbojoties visam trijām Baltijas
valstīm, kopīgi atgādinājām par
sevi, prasot vienlīdzīgus tiešmak-
sājumus. Tāpat jāuzsver, ka LOSP
ir Eiropas Piena asociācijas

biedrs, kas apvieno un aizstāv
Eiropas Savienības piena ražotāju
intereses. Tās valdē ir pārstāvji no
15 Eiropas valstīm, un tā sadarbo-
jas ar daudz saistītajām organizā-
cijām, tajā skaitā arī LOSP. Mūsu
pārstāvji aktīvi piedalījušies dažā-
da mēroga sanāksmēs un konfe-
rencēs, kurās diskutēts par to, kā
panākt uz nākotni vērstu un ilgt -
spējīgu piena ražošanu.”

LZF, domājot par Latvijas poli-
tisko spēku izpratni nozares attīs-
tībā, priekšvēlēšanu laikā visām
partijām izsūtījusi organizācijas
memorandu. “Astoņi politiskie
spēki reaģēja: notika sarunas, da-
žas partijas memorandu parakstī-
ja. Tas nozīmē, ka lauku tēma ir
rosināta arī citos politiskajos spē-
kos, ne tikai Zaļo un zemnieku sa-
vienībā (ZZS). Zemkopības mi-
nistrijā regulāri notiek lielākas un
mazākas diskusijas par lauku at-
tīstību un zemnieka vietu tajā, par
ES nosacījumiem un direktīvām,”
paveikto komentē A. Hauka. 

LOSP pārstāve, analizējot aiz-
vadīto gadu, saka - bijuši gan pa-
nākumi, gan neražas. Pie gada pa-
nākumiem K. Garkalne min to,
ka, pateicoties lauksaimnieku or-
ganizāciju aktīvai iesaistei, no
2018.gada 1.janvāra stājās spēkā
grozījumi likumā par pievienotās
vērtības nodokli (PVN), kas nosa-
ka ieviest samazināto PVN likmi
5% apmērā Latvijai raksturīgiem
svaigiem augļiem, ogām un dār-
zeņiem. Gada rādītāji ļaujot seci-
nāt, ka ieviestās pārmaiņas veici-
nājušas ēnu ekonomikas samazi-
nāšanos nozarē, augļu un ogu
tirdz niecības legalizāciju. Viņa
skaidro, ka samazināts PVN visai
svaigai pārtikai, ne tikai dārze-
ņiem un augļiem, jau daudzus ga-
dus ir 24 no 28 Eiropas
Savienības valstīm. Dažās valstīs
svaigai pārtikai PVN vispār ne-
piemēro. Lēmums ietekmē ne ti-
kai dārzeņu un augļu cenas veika-
los, bet arī naudas plūsmu saim-
niecībās un īpaši padara daudz ne-
izdevīgāku "pelēkā tirgus" un
PVN shēmotāju darbību. Līdz ar
to  tirgū atbrīvojas vieta vietējai
produkcijai.

Lieli izaicinājumi
šim un nākamajiem
gadiem

Ne tikai Latvijas, bet visas pa-
saules problēma, kas līdzinoties
cīņai ar vējdzirnavām, esot mēģi-
nājums atrast vēlamo attīstības
virzienu, kas nodrošinātu gan uz-
ņēmējdarbības attīstību, gan vides
saglabāšanu un risinātu lauku

maz apdzīvotības un iedzīvotāju
novecošanās problēmas, uzsver
K.Garkalne. “Jāmeklē un jāstimu-
lē labākie scenāriji, kā attīstīt in-
frastruktūru, sākot ar ceļiem, kas
ir katras valsts ekonomiskā asins -
rite, beidzot ar izglītības un vese-
lības sistēmas fleksibilitāti un pie-
lāgošanu mūsdienu prasībām un
attīstībai,” min LOSP pārstāve.

Vērtējot turpmāko darbu sarak-
stu, LZF vadītāja A. Hauka vērtē,
ka ļoti saspringts jautājums būs
tiešmaksājumu griestu uzlikšana,
lai mainītu situāciju, ka 80% ES
nauda aiziet 20% lauksaimnieku
(tāds ir ES pētījums). Arī Latvijā
būs smagas diskusijas.

Savukārt LOSP pārstāve
Kristīne Garkalne teic, ka nāka-
majā gadā LOSP turpinās darbu,
lai aizstāvētu vietējos ražotājus un
cīnītos ar ēnu ekonomiku.
“Nemitīgi uzturam sarunas ar at-
bildīgajām institūcijām, lai risinā-
tu jautājumu par situāciju un kon-
trolēm tirgos, par importa un vie-
tējās produkcijas īpatsvaru nesa -
kritību, kas liecina, ka liela daļa
produkcijas tiek ievesta bez no-
dokļiem. Jau gadiem cīnāmies ar
ievestās preces uzdošanu par vie-
tējo lauksaimniecības produkci-
ju.”

Tāpat LOSP apņēmies turpināt
vērtēt samazinātās PVN likmes
augļiem, ogām un dārzeņiem re-
zultatīvos rādītājus, līdztekus aiz-
stāvot  samazinātas PVN likmes
ieviešanu arī gaļas un piena pro-
duktiem, jo tas esot viens no gal-
venajiem instrumentiem, lai no-
sargātu Latvijas ražotāju produk-
cijas īpatsvara noturēšanu vietējā
tirgū.

“Jau 2018.gadā sākām un no-
pietni turpinām darbu, lai Latvijai
panāktu labāku ES finansējuma
sadali un nosacījumus nākotnes
Kopējās lauksaimniecības politi-
kas (KLP) ietvaros. Neatbalstām
Komisijas piedāvāto KLP finan-
sējuma samazinājumu, jo salīdzi-
nājumā ar 2014.-2020.gada perio-
du finansējums KPL finanšu pe-
riodā 2021.-2027. gadā samazinā-
sies par 5%, lai gan izaicinājumi
un sabiedrības prasības lauksaim-
niekiem palielinās. Arī Komisijas
piedāvājums nākamajam finanšu
periodam paredz, ka Latvija sa-
ņems tikai 77% no vidējā ES
maksājuma jeb 202 eiro/ha.
LOSP turpinās cīņu par savu pozī-
ciju: tiešajiem maksājumiem jā-
būt vienādiem visās ES dalībval-
stīs, jo mūsu lauksaimniekiem tie-
ši tāpat jācīnās ar tiem pašiem iz-
aicinājumiem, kā  to dara citu ES
valstu zemnieki,” pārstāvot LOSP
viedokli, saka K. Garkalne. q
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Kas paveikts 
lauksaimnieku interesēs

Latvijā darbojas teju simts  ne-
valstisko organizāciju, pārstāvē-
tas visas lauksaimniecības no-
zares. Tās vieno skaļi saukļi par
biedru interešu aizstāvēšanu tir-
gos un politikā, atklāti risina
problēmas un runā ar
Zemkopības ministriju (ZM).
Tomēr reizēm izskan arī pārme-
tumi par organizāciju bezzobai-
nību un nespēju praktiski rast ri-
sinājumus vai ietekmēt valdību

par labu kopējai lauksaimnieku
interešu aizstāvībai. Tā vietā lie-
lākās un spēcīgākās organizāci-
jas lobējot savu biedru intereses
un kopējo naudas maciņu velkot
uz savu pusi. Diezgan lielu apju-
kumu lauksaimniekos rada arī
apstāklis, ka tādās zināmākajās
organizācijās kā
Lauksaimniecības organizāciju
sadarbības padome, Zemnieku
saeima un citās it kā darbojoties
politiķiem pietuvinātas personas,
kas uz publiskās skatuves, tā

sakot, “spēlē teātri”, taču  īstenī-
bā nekas jau netiekot panākts, jo
suns nekad nekož rokā, kas to
baro. 

Šoreiz runājām ar divu biežāk
dzirdēto organizāciju –
Lauksaimniecības organizāciju
sadarbības padomes (LOSP) un
Latvijas Zemnieku federācijas
(LZF) - pārstāvjiem, ko tās pa-
veikušas aizvadītajā gadā, aiz-
stāvot lauksaimnieku intereses.

IEVADS

Nauda un politiskie strāvojumi



Sarmīte Feldmane, 
teksts un foto

satikās līgatnē
Gunārs no Alūksnes puses, bet

mātes māsa dzīvoja Līgatnē. Tā
arī savulaik puisis nonāca te.
Sākumā strādāja papīrfabrikas
palīgsaimniecības galdniecībā,
bet lielāko mūža daļu papīrfabri-
kā papīra ražošanā.
Juzefa dzimusi Rīgā, viņas mam-
ma ir no Polijas. Strādājusi
Cesvainē, Veselavā, kad karš bei-
dzās, viņu aizsūtīja strādāt uz
dzelzceļa, tur satika savu nākamo
vīru. Piedzima meita. Gadu no-
dzīvoja Rīgā, tad pārcēlās uz
Nītauri, vēlāk Līgatnes pusi. Te
Juzefa pabeidza vidusskolu.
“Vēl mācījos vidusskolā, kad ie-

pazināmies,” bilst Juzefa, bet
Gunārs papildina: “Draugam bija
draudzene vidusskolniece, tā arī
mēs abi satikāmies. Līgatne jau
nav liela.”
Juzefa izmācījās par pionieru va-
dītāju, strādāja Kūduma skolā
Ungurmuižā. “Biju vasaras prak-
sē  nometnē Jūrmalā. Pēkšņi man
saka, ka kāds pie vārtiem gaida.
Kā bija uzzinājis, kur esmu, ne-
sapratu. Neteicu arī, ka strādāju
Kūduma skolā. Kādudien skolo-
tāji pa logu redz, ka jauns cilvēks
staigā pa pagalmu, apkārt skatī-
damies. Redzu, Gunārs nāk pa ce-
liņu, nosarku. Kolēģes smējās:
“Pionieris nosarka!” Laikam jau
man patika viņu paķircināt, nezi-
nu, kāpēc neteicu, kur esmu. Man
patika viņa vienkāršība,” atmiņās
kavējas Juzefa, bet Gunārs pie-

bilst, ka toreiz jau
daudz kas notika citā-
di nekā tagad jauna-
jiem.

Pēc trīs gadu drau-
dzēšanās abi nolēma
apprecēties.

kāzas 
18.novembrī
Gunārs un Juzefa no-

lēma, ka kāzas svinēs
7.novembrī. Toreiz
Oktobra svētkos divas
dienas bija brīvas. Taču tieši to-
gad tika svinēta Oktobra revolū-
cijas 50. gadadiena. “Atnāca di-
rektore, teica, ka skolotājiem sa-
liktas diennakts dežūras skolā,
klubā un būs grūti tikt uz kāzām.
Mainījām datumu, gribējām tā kā
11. novembrī, nezinu, kurš ieteica
astoņpadsmito. Tā arī notika.
Neviens par to, kas tas par datu-
mu, pat nerunāja, uzmanību ne-
pievērsa. Tā pionieru vadītāja
18.novembrī svinēja kāzas,” stās-
ta Juzefa. Vedēji bija Juzefas
mammas draugi – Alvīna un
Miķelis.
Svinīgā ceremonija notika turpat

Ungurmuižā. Juzefa pasmaida -
baltā kleita vēl glabājas skapī.
“Vienkārša balta kleita. Ar to iz-
gāju pilngadības svētkus, tad sko-
las izlaidumu un arī kāzas,” klusi
saka Juzefa. Visgrūtāk bijis no-
pirkt gredzenus. Abi rāda, ka gre-
dzeni nav vienādi. Gredzenu, kas
Gunāram, Juzefas mamma reiz
atradusi ceļmalā. Tajā liktenīgi
iegravēts Gunāra dzimšanas gads
un Juzefas iniciāļi. Darbnīcā
meistars to pastiepa. Juzefai gre-
dzenu nopirka. Viņa nosmej, ka
tas gan ir zemākas proves zelts.
“Ar apģērbu problēmu nebija,
kurpes gan viņai bija nedaudz par
mazām.Toreiz jau nebija tāda
mode precēties un izrādīties.
Iztikām, kas bija,” saka Gunārs.

Pēc sarakstīšanās visi caur
Cēsīm brauca uz Līgatni, kur
Juzefas mammas mājā tika svinē-
tas kāzas.  “Laiks bija drausmīgs.
Lija lietus, vējš, ceļi bija izmirku-
ši. Cēsīs pie foto darbnīcas iela
pludoja. Uzvilkām gumijas zāba-
kus, kurpes pie rokas, gājām iek-
šā. Vedēji no Rīgas, nevarēja lau-
ku mājā iebraukt. Vedējtēvs uzlo-
cīja bikses un basām kājām gāja

uz māju,” atmiņās kavējas
līgatniete. Abi atzīst, ka kāzas bi-
ja sirsnīgas un jaukas. Dāvanās
jaunā ģimene no kolēģiem un
draugiem saņēma   spoguli, kas
vēl kalpo, rakstāmgaldu, lustru,
arī daudz trauku.

Meita un dēls Zelta kāzu dienā
aizveda uz Turaidu, tad uz
Ungurmuižu. “Vienu otru telpu
nevar pazīt. Uz savu istabiņu gan
neaizgāju. Nākamreiz. Tad vēl
vairāk pastaigāsim. Par Kūduma
skolu man ir ļoti jaukas atmiņas,”
saka Juzefa.

vecvecāki 
audzina bērnus
Bija iecerēts, ka Gunārs arī nāks
uz Kūduma pusi, bet Līgatnes vi-
dusskolā vajadzēja pionieru vadī-
tāju. Tā jaunā ģimene sāka dzīvot
Līgatnē mazā dzīvoklī Rīgas kal-
nā. Drīz arī Juzefa aizgāja darbā
uz papīrfabriku, kur nostrādāja
visu mūžu. Abu rūpes tika veltītas
bērniem Aigaram un Aigai.
“Aigars māsai izdomāja vārdu.
Viņam bija četri gadi, kad piedzi-
ma māsa. Bija tik lepns un visiem

stāstīja: “Man ir māsa Aigara.”
Arī mana mamma piekrita, tā
meita tika pie vārda. Man bija cits
vārds padomā,” pastāsta Juzefa.

Ne Aigars, ne Aiga nav gājuši
bērnudārzā. “Nebija vajadzības.
Mamma dzīvoja mājās un izauk-
lēja visus astoņus mazbērnus, arī
māsu bērnus. Kad bija jāsāk iet
skolā, bērniem bija jākļūst patstā-
vīgiem. Nekas cits neatlika,” saka
Juzefa. Viņa atminas notikumu ar
dēlu Aigaru. No rīta kaimiņiene
gāja viņu modināt, jo abi vecāki
bija darbā. Reiz viņa iegāja dzī-
voklī, pārlaida skatienu, puikas
nav. Skaidrs, jau aizgājis uz sko-
lu. Bet Aigars bija  uzkāpis uz
skapjaugšas. “Tad pateicu, ka ne-
viens nemodinās, pašam jātiek
galā,” teic Juzefa, bet Gunārs uz-
sver, ka ne jau vienmēr abiem
maiņas sakrita. Juzefai sestdie-
nas, svētdienas bija brīvas,
Gunāram darbs pēc grafika. “Kad
meita jau gāja skolā, vakarā stin-
gri sapinu matus, lai no rīta var iet
uz  skolu,” atklāj Juzefa un pie-
bilst, ka bijušas reizes, kad bērnus
nācies sūtīt ārā spēlēties, lai tēvs
pēc maiņas var pagulēt.

Pāris gadu pie Juzefas un
Gunāra skolas laikā dzīvoja arī
Juzefas divi māsas bērni, lai vi-
ņiem ik dienu uz skolu nav jāmē-
ro pieci kilometri. “Tad jau zie-
mas bija kā ziemas. No sievasmā-
tes mājas Vildogā rītos bridu uz
darbu, ceļu nevarēja redzēt,” at-
ceras Gunārs un piebilst, lai cik
maza bija istaba, vietas visiem
pietika. “Kas tagad vainas, dzī-
voklis ir liels,” nosaka līgatnietis.

Ar lepnumu Juzefa stāsta, ka
Gunārs savukārt   izaudzinājis ve-
cāko mazdēlu. Vectēvs jau bija
pensijā, kad viņš piedzima.
“Meitai bija jāiet darbā. Mazdēls
un vectēvs dzīvoja pa māju. Tad
viņš sāka strādāt par kurinātāju
mūsu mājā, abi gāja uz darbu,"
pastāsta Juzefa. Viņa atzīst, ka ta-
gad  vairs vecvecāki nevar veltīt
laiku mazbērniem, palīdzēt bēr-
niem viņus  audzināt, jo pašiem
vēl jāstrādā.

laiki mainās, 
arī cilvēki

“Ja atceros, kā mamma strādāja,
cik pelnīja, kā dzīvoja, tad tagad
mēs dzīvojam labi,” saka Juzefa.
Arī paši visu mūžu daudz strādā-
juši.

“Juzefas mammai bija govs,
manai tantei arī. Siens ar izkapti
pa gravām, grāvmalām bija jāsa -
pļauj. Vasarā, kā bija brīvs laiks,
tā bijām laukos,” stāsta Gunārs.
Pašiem, protams, savs dārziņš.
Tas, kaut mazāks nekā kādreiz,
aizvien tiek rūpīgi kopts. Ar
smaidu Juzefa atceras, cik grūti

bijis dārzu dabūt, katrā stūrītī
kāds kaut ko audzējis. “Tagad
esam trīs kā saliņa palikuši, kuri
vēl kaut ko sēj un stāda, apkārt
viss aizaudzis,” bilst Juzefa.

Lai arī šķiet, ka laika aizvien
trūka, Juzefa un Gunārs labprāt
gāja uz kino, brauca uz teātru iz-
rādēm, ekskursijās.
“Cilvēku attiecības ir mainījušās.

Mums starp darbabiedriem tās bi-
ja citādas. Daudz ko kopā darī-
jām, svinējām jubilejas. Kad fab-
riku pārņēma īpašnieki, tradīcijas
mainījās,” pārdomās dalās Juzefa,
bet Gunārs uzsver, ka jaunībā jau
daudz var izdarīt un tagad daudz
kas liekas citāds.    “Sēžu pie loga,
stundas laikā uz ielas neviens cil-
vēks nav redzams," saka Gunārs,
bet Juzefa piebilst, ka viņu mājas
12 dzīvokļos vien kādreiz bijuši
ap 30 bērnu.

Juzefa  stāsta, ka savulaik viņai
piešķirta pilsonība, bet pēc tam
atņemta, jo Juzefas tēvs un māte
nebija reģistrētā laulībā, tas ne-
kas, ka tēvs bija pilsonis.  Juzefa
sāka mācīties naturalizācijas kur-
sos, bet pieņēma likumu, ja mācī-
jies latviešu skolā, eksāmens nav
jākārto. “Man Polijā 15 brālēni
un māsīcas, bet zinu tikai vienu,
taču satikts nav neviens. Mam -
mas brālis un māsa pēc kara radi-
niekus Polijā sameklēja ar Sar -
kanā Krusta palīdzību, bet mam-
ma arī neaizbrauca un savējos ne-
satika,”atklāj Juzefa.

laiks pašiem
Juzefai vienmēr patikuši rokdar-

bi. Gadu gaitā noadīts daudz cim-
du, zeķu. Tagad ķērusies klāt pa-
klāja izšūšanai. ”Kamoli sakrāju-
šies, jāliek lietā,” viņa bilst.
Gunārs vienmēr bijis liels lasītājs,
diemžēl acis vairs negrib labi rā-
dīt. Toties pastaigas pa mežu dod
prieku un spēku.  

Dēls Aigars dzīvo tajā pašā mā-
jā, kur vecāki. Meita Aiga kai-
miņmājā. “Visi tepat. Viens maz-
dēls Rīgā, otrs iet vidusskolā,”
pastāsta Juzefa un piebilst:
“Esmu teikusi – ja kādreiz daru
muļķības, ņemiet vērā, ka esmu
Ievas un Ādama mazmeita. Un tā
taisnība, mana tēva vecāki bija
Ieva un Ādams. Vairāk gan par
viņiem neko nezinu.”
“Mums jau nav bijis laika strīdē-

ties. Visu laiku bija jāstrādā,” sa-
ka Gunārs, bet Juzefa pasmaida
un piebilst, ka Gunārs bijis viņas
mātes mīļākais znots. “Laikam
jau vedēji mūsu pūrā ielika labu
dzīvošanu. Esam  bijuši vedēji di-
vās kāzās, abiem pāriem arī lai-
mīgas laulības. Kam vedēji izšķī-
rušies, arī paši izšķīrušies,” novē-
rojusi Juzefa.q

Kopā 
sakrāti gadi

līgatnieši Juzefa un 
Gunārs voldemārs vanagi ir
kopā jau vairāk nekā 51 gadu.
“laiks aizskrējis, bērni 
izauguši, mazbērni arī. 
daudz strādāts – tā tie 
gadi pagājuši,” saka Gunārs
voldemārs, kuru visi sauc
vienkārši par Gunāru, 
jo otrs vārds pasē tika 
ierakstīts tikai tad, kad 
atjaunojās neatkarīgā latvija.

GUnārs vanaGs:

- Mums jau nav bijis 
laika strīdēties. 
Visu laiku bija jāstrādā.

“
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nJuzeFa un GunārS VanaGi.

nAiz vārtiem GNP
Siguldas novads.

Starptautiski atzītais arhitektū-
ras ieceru un ideju konkursu rī-
kotājs “Bee Breeders” sadarbī-
bā ar Dabas aizsardzības pār-
valdi aicina arhitektus no
Latvijas un visas pasaules ie-
sniegt idejas Gaujas nacionālā
parka vārtu – kājinieku tilta
projektam, kas varētu atrasties
Siguldā. Siguldā iecerētais kāji-
nieku tilts varētu kļūt par jaunu
intereses un atpūtnieku piesais-
tes objektu, vienlaikus simboli-
zējot inovāciju spēju būt vieno-
tam ar dabu. Šis tilts kļūtu arī
par simboliskiem ieejas vārtiem
Nacionālajā parkā. Tas ne tikai
atvieglotu kājāmgājēju plūsmu
starp apskates objektiem

Siguldā, bet arī veicinātu
Gaujas nacionālā parka zīmola
atpazīstamību.

nPar ātru brauca
Ērgļu novads. Jumurdas pa-
gastā uz autoceļa Ērgļi - Jaun -
piebalga - Saliņkrogs noticis
satiksmes negadījums starp au-
tomašīnām "Mazda" un "VW
Crafter". "Mazda" vadītājs ne-
ievēroja drošu braukšanas ātru-
mu, automašīna saslīdēja un ie-
brauca pretējā braukšanas joslā,
kur sadūrās ar pretim braucošo
automašīnu. Ceļu satiksmes ne-
gadījumā cieta automašīnas
"Mazda" vadītājs, kurš nogā-
dāts ārstniecības iestādē.
Notikumā cieta arī automašīnas
"VW Crafter" pasažieris, taču
no tālākas stacionēšanas viņš

atteicās.

nSāk 61. darba gadu

Smiltenes novads.  Vienam
no vecākajiem un lielākajiem
ceļu un tiltu būves uzņēmu-
miem Latvijā – SIA “8 CBR”
Smiltenē  - mēneša sākumā ap-
ritēja 60 gadi kopš   dibināša-
nas. Uzņēmums “8CBR” ir
viens no lielākajiem darba de-
vējiem novadā un lielākajiem
nodokļu maksātājiem pašvaldī-
bas budžetā. Uzņēmumā strādā
vairāk nekā 200 darbinieku.
Kopš 2008. gada SIA “8 CBR”
ir viens no “A.C.B.” uzņēmu-
mu grupas dalībniekiem

Sagatavojusi 
Sarmīte Feldmane

vidzemes ziņas
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MAiritA kAņePe

Vairāku   mācību iestāžu sa dar   -
bība, ko finansē programma "Er as -
mus plus", paredz, ka  skolu vadī-
tāji, pedagogi - programmu koor-
dinatori vispirms neklātienē, pēc
tam  klātienē vienojas par tēmām.
Tad skolas  vismaz pāris ga du  ak-
tīvi veido sadarbību. Pe da  gogi veic
papildu darbu, kā arī iegūst jaunas
zināšanas ceļojumos, mācās ko
jaunu, papildus skolu programmai
apgūst zināšanas, prasmes un kom-
petences arī skolēni.

Pieaugušie, kuri koordinē starp -
tautisko  sadarbību, ir aicināti
klā  tienē iepazīties, lai veidotos
personīgi kontakti, kopā sagata-
votu starptautiskās mācību pro-
grammas saturu, tas sasniedz kat-
ras iesaistītās skolas audzēkņus.
Skolotāji sagatavo mācību uzde-
vumus, izraugās tēmas, tās visu
valstu skolām ir vienādas. Pie re -
dze rāda, ka katrā valstī tēmu ap-
skatīs savas kultūras  kontekstā,
skolēni, meklējot un gūstot zinā-
šanas, mācās tās pielietot. 

Francijas  kolēģu  sarīkota, otrā
darba sanāksme pedagogiem noti-
ka Francijas aizjūras departamen-

tā Reinjonā, salā, kas atrodas
Indijas okeānā. Uz  La Chatoire
vi dusskolu, kas atrodas Rei n -
jonā, ieradās skolotāji un pro-
jekta ko or dinatori no Latvijas,
Itālijas, Por tugāles, Vācijas un
Tur ci jas, turp viņi lidoja kopā,
pirms tam satikušies Pa rīzē.
"Dodoties prom no Pa rīzes,

sekoja 11 stundu ilgs lidojums
uz Reinjonas salu,"  stāsta Elita
Zvaigzne, projekta koordinato-
re Nī tau rē. "Izejot no lidostas
galvaspilsētā Saint Deniss, pār-
steidza karstais un saulainais
laiks - temperatūra virs 30 grā-
diem.  De cem brī  pa ceļam uz
Entre-Deux pilsētiņu varējām
vērot  kalnus, palmas, ziedošos
kokus un okeānu." 

Pēc šādām ģeogrāfijas un da-
bas zinību "stundām" uz salas,
kurām bija atvēlēta svētdiena,
darba dienas sākušās ar  ofici -
ālu uzņemšanu. Elita Zvaigzne
stāsta: " La Chatoire skolas au-
dzēkņi sagaidīja ar nacionālo
mūziku un dejām, kā arī pacie-
nāja ar salai raksturīgiem aug-
ļiem. Skolas direktore teica ru-
nu,  projekta koordinatori iepa-
zīstināja  ar starptautiskās sa-
nāksmes programmu. Pro jekta
partneri no Vācijas iz  rādīja fil-
miņu  par mūsu visu izraudzīto
putniņu - ta  lismanu Brolly un
ceļojumu pa Vāciju." 

Latvijas pedagogi un citi cie-
miņi La Chatoire skolā iepazina
darbību izglītībā. Franču valo-
das nodarbībā apguva vārdus, frā-
zes un teikumus. "Lai uz salas
mēs varētu orientēties dažādās si-
tuācijās," skaidro latviešu skolotā-
ja. Koordinatoru  darbs projektā

noticis  portugāļu pedagoga vadī-
bā. "Tajā izvērtējām līdz šim pada-
rīto un aktivitātes, kas jau notiku-
šas katrā valstī. Turcijas pedagoģe
iepazīstināja ar  skolu aptauju re-

zultātiem. Tālāk plānojām  skolē-
niem trešo īstermiņa apmaiņas vi-
zīti, kura februārī notiks Itālijā, bet
ceturtā skolēnu satikšanās un ap-
maiņas vizīte būs maijā."

Ko Nītaures skolā uzzināja
par redzēto okeāna salā? Saint
- Pierre pilsētiņu, vulkānu
Piton de la fournaise, Pal mis -
tes ieleju, Sv. Annes baz nīcu,
kurai apkārt  1977. gadā lavas
ceļš no pos tījis pilnīgi  visu, bet
baz nīcu atstājis neskartu.
"Pašu lavas ceļu vērojām vai-
rāku kilometru platumā, ap-
meklējām Celiouzas pilsētiņu,
kas  kalnu ielenkumā bija pa-
tvērums pirmajiem izbēguša-
jiem ver giem. Pa ceļam aizrau-
joši  bija vērot liesmojošos ko-
kus - ar koši sarkaniem zie-
diem. Vēl vairāk mani sa -
jūsmināja, ka mūsu skolas ra-
dītā  leģenda par  Rei n  jonas sa-
las liesmojošiem kokiem bija
izdotajai  stāstu grāmatai uz
vāka," sacīja Elita Zvaigzne.

" Neaizmirstams bija atvadu
vakars, ko organizēja skolēni
kopā ar vecākiem. Nobaudījām
kreoliešu virtuves ēdienus un
augļus. Noslēgumā bija  cere-
monija, kurā saņēmām sertifi-
kātu.   Brīnumskaisto dabu  va-
rējām  baudīt,  pateicoties ko-
pīgam darbam “Era smus +”
projektā “No jau cot sienas"",
viesošanās eksotiskajā salā bijā
kā bonuss par pedagogu papil-
du darbu, koordinējot skolē-
niem un pieaugušajiem jaunas
iespējas,” saka Elita Zvaigzne.
Latvijā to moderni saucam par
kompetencēs balstītu izglītību.
Tajā ne tikai bērni, arī skolotāji

apgūst jaunas zināšanas un pras-
mes, kuras liek lietā, ar tām pār-
stāvot arī savu skolu un valsti
starptautiskā sadarbībā.q

No Nītaures uz  Franciju, Reinjonu
Nītaures vidusskola, 
pārstāvot latvijas izglītību 
un kultūru, turpina darbību
starptautiskā jomā ar mācību
projektu "Nojaucot sienas".

nSAtikušāS koLēģeS. Skolotāja  elita Zvaigzne (otrā no labās) uz salas
indijas okeānā kopā ar starptautiska mācību projekta "Nojaucot robežas" kolē-
ģēm,  projekta koordinatorēm savās skolās - Andrea no Vācijas (no kreisās),
Setenu no turcijas, Arletu un Lauru no Portugāles, Stellu no itālijas.

Foto: NO ALBUMA

Skolu DzīVe

Cenšoties 
sasildīties, saindējas
un apdedzinās
Sprāgstot apkures katlam, 
šoziem Vidzemē plašus ķermeņa
apdegumus un plēstas brūces 
kājās guva jauna sieviete. 

Bet Kur zemē Neatliekamās
medicīniskās palīdzības dienesta
(NMPD) mediķi slimnīcā nogā-
dāja ģimeni trīs cilvēku sastāvā,
kuri saindējās ar gāzi, kad naktī
sabojājās sašķidrinātās gāzes ap-
kures sistēma. Visi  bija gulējuši
un, no rīta pamostoties, sajuta
īpatnēju gāzes smaku, bija slikta
pašsajūta - reiba galva, trūka el-
pas, bija slikta dūša un pat spie-
došas sāpes krūtīs. Pēc palīdzības
sniegšanas mediķi ģimeni nogā-
dāja slimnīcā, tika konstatēta sa-
indēšanās.  

Savukārt Vidzemē kāds astoņus
mēnešus vecs bērns ar aizdomām
par saindēšanos ar tvana gāzi no-
gādāts slimnīcā. Mazuļa māte
mājās kurināja krāsni, taču nebija
vilkmes, telpās radās sadūmo-
jums. Par laimi, sieviete rīkojās
pareizi, nekavējoties paņēma gu-
lošo mazuli un devās ārā svaigā
gaisā, tā novēršot nelaimi. 

Iestājoties aukstākam laikam,
NMPD mediķiem gandrīz katru
dienu ir izsaukumi pie cietuša-
jiem, kuri guvuši nopietnas trau-
mas, kurinot krāsnis vai darbinot
autonomās apsildīšanas ierīces.

Roku, kāju, sejas un plaši ķerme-
ņa apdegumi visbiežāk tiek gūti,
kad cilvēki, iekurinot krāsni, ne-
ievēro piesardzību vai to dara, iz-
mantojot degšķidrumu un benzī-
nu. Tāpat veselībai bīstamas var
būt tvana, kā arī citas apkures sis-
tēmā izmantotās gāzes. 

Tvana gāze rodas, nepilnīgi sa-
degot kurināmajam, bieži tvans
izplatās telpā, ja par ātru tiek aiz-
vērts dūmvada aizbīdnis. Tvana
gāze ir indīga, bez smaržas, to ne-
var sajust, tāpēc to mēdz dēvēt
par kluso slepkavu.  Ieelpojot to,
var rasties ne tikai nopietna sain-
dēšanās, bet arī sirds ritma trau-
cējumi, miokarda infarkts un in-
sults. Sevišķi bīstami, ja saindē-
šanās notiek naktī, cilvēks miegā
var aiziet bojā. Savukārt tiem,
kuri izmanto autonomās gāzes
apkures iekārtas, regulāri tās jā-
pārbauda, jo gāzei ir augsta sprā-
dzienbīstamība. 

Janvāris un februāris ir gada
aukstākie mēneši, cilvēki, cenšo-
ties sasildīties, intensīvāk kurina
telpas. Lai pasargātu sevi no ne-
laimes, NMPD mediķi aicina ie-
dzīvotājus rūpīgi izvērtēt apkures
ierīču tehnisko stāvokli un  lieto-
šanas paradumus. Tāpat dzīvību
var izglābt tvana gāzes detektori
un dūmu detektori, kuri ar skaņas
signālu brīdina mājokļa iemītnie-
kus par draudošajām briesmām.q

Sagatavojusi 
AritA LejiņA

“Latvijas Pasta” tradici -
onālajā konkursā “Mans past -
nieks” jau astoto reizi katrā Lat -
vi jas reģionā tiks noteikti un go-
dināti pastnieki un pasta nodaļu
operatori, kurus klienti atzinuši
par atsaucīgākajiem, komunikab-
lākajiem un laipnākajiem. Vēl ik-

viens var nosaukt savu labāko
pasta darbinieku, iesniedzot kon-
kursa anketu, ko iespējams aiz-
pildīt gan tiešsaistē http://anke-
ta.pasts.lv/, gan rakstiski ar jau
apmaksātu piegādi – drukātās an-
ketas ievietotas visos laikrakstu
un žurnālu abonēšanas katalogos
2019.gadam, kas bez maksas
2018.gada oktobrī tika piegādāti
lasītāju pastkastītēs.

“Latvijas Pasts” jau saņēmis
vairākus tūkstošus klientu aiz-
pildītu labākā pasta darbinieka
anketu – lielākā daļa saņemtas
pa pastu, bet par daudziem dar-
biniekiem nobalsots arī tiešsais-
tē, izmantojot “Latvijas Pasta”
interneta vietni. 

Ar anketas starpniecību iespē-
jams novērtēt pastnieku un pasta
nodaļu darbinieku profesionālās
īpašības: atbildību pret veicamo
darbu, komunikācijas spējas,
laipnību, precizitāti un zināšanas
par sniegtajiem pakalpojumiem.

Konkursu uzņēmums  rīko,
lai dotu iespēju pateikt paldies
kādam no  aptuveni 3000 past-
niekiem un pasta nodaļu darbi-
niekiem – pateicoties viņiem,
tūkstošiem pasta sūtījumu katru
darbadienu tiek piegādāti adre-
sātiem visā valsts teritorijā.q

Sagatavojusi 
AritA LejiņA

Personalizēta konsultācija
nozīmē, ka iedzīvotāji var pa
tālruni saņemt konsultāciju tieši
par viņa individuālo situāciju,
kas izriet no datiem, kādi par
konkrēto personu ir VID rīcībā.
Līdz šim tas nebija iespējams, jo
VID nevarēja pārliecināties par
zvanītāja identitāti.

Lai saņemtu  personalizētu
konsultāciju, sarunas laikā zva-
nītājam jāpieslēdzas savam
Elektroniskās deklarēšanas sis-
tēmas (EDS) kontam un jāiden-

tificē sevi, nosaucot konsultan-
tam ekrānā redzamo četru sim-
bolu kodu.

Specifisku jautājumu gadīju-
mā, kurus tomēr nebūs iespē-
jams atrisināt telefoniski, VID
darbinieks ieteiks klientam citu
piemērotāko saziņas veidu.

Pieslēgties EDS var ikviens,
izmantojot internetbankas rekvi-
zītus, kā arī izmantojot ePa raks -
ta viedkarti ("e-me") vai elektro-
nisko identifikācijas karti (eID).
Ja savulaik ir noslēgts līgums
par EDS izmantošanu un cilvē-
kam ir zināms VID piešķirtais
lietotājvārds un parole, arī ar to
joprojām var pieslēgties EDS.

VID konsultatīvā tālruņa dar-
binieki sniedz konsultācijas par
jautājumiem: nodokļi un EDS,
muita, akcīzes nodoklis un akcī-
zes preču aprite. Tēmu klāsts var
tikt papildināts, piemēram, uz
valsts amatpersonu deklarāciju
iesniegšanas laiku u.c.              

Personalizētās konsultācijas
būs pieejams,  zvanot gan uz
VID konsultatīvo tālruni
67120000, gan uz diasporas
klientu konsultatīvo tālruni +371
67122443.q

Sagatavojusi 
AritA LejiņA

Iesaki labāko pastnieku
Vēl līdz 31.janvārim 
iedzīvotājus aicina ieteikt  
labāko 2018.gada pastnieku
un pasta nodaļas operatoru
katrā reģionā. 

Ņemot vērā iedzīvotāju vēlmi,
turpmāk būs iespējams 
saņemt arī personalizētu
Valsts ieņēmumu dienesta
(VID) konsultāciju, informē VID.

Personalizētas 
konsultācijas pa tālruni



dažādi
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Kas? Kur? Kad?

Sniedz universālā ekskavatora,
buldozera, pašizgāzēja, trei le ra
pakalpojumus. Tālr. 29999244.

Rok dīķus, grāvjus, sagatavo
būvlaukumus. Tālr. 28818688.
jumta remonts. Tālr. 29728210.

Rīgas Stradiņa universitātes der -
matoveneroloģijas katedras profe-
sors jānis Ķīsis 15. janvārī pie -
ņems Cēsīs, Bēr zaines ielā 16/18.
Pieteikties mājaslapā www.der     -
matologs. com/cesis vai pa tālr.
28699111. Dzi   mumzīm ju, pig -
ment   plan ku mu un ādas au dzē ju
derma to sko pis ka diagnostika
(ādas mik  ro  skopija) un prog     -
nozēša na. sa režģītu ādas un
nagu sli mību diagnostika un
tera pija. Ieau gu šu nagu un rētu
korekcija. sar  kanās sejas ār -
stēšana. Tūlītēja sīkā ku ādas jaun-
veidojumu likvi dā cija. Diag nožu
pre cizēša na, vei cot ādas biopsiju
ar sekojošu histoloģisko iz mek -
lēšanu Rīgā. Aler ģiju diagnostika.
Se ko joša ārstēša na pie profesora
Jāņa Ķīša Rīgā, F. Sadov ņikova
ielā 20, 413. ka binets.

Vajadzīgi malkas skaldītāja
pakalpojumi. Tālr. 29369133.

sēru Vēstis

Dusi saldi zemes rokās,
Lai tev sapņu nepietrūkst.
Mīļas rokas ziedus noklās,
Un tev silti vienmēr būs.

(A.Straube)
Izsakām visdziļāko līdzjūtību

Evai, māmiņu zemes klēpī gul-
dot.

Bijušie klasesbiedri
Raunas vidusskolā 

***
Kā putni aiziet dusēt
Gar vakara debess malu,
Tā aiziet mūsu mīļie
Uz kluso mūžības salu.

(K. Skalbe)
Izsakām visdziļāko līdzjūtību

Ilvitai lancmanei, no tēva at-
vadoties.

sIA “Ģimenes 
zobārstniecība”

***
Noriet saule vakarā,
Sidrabiņu sijādama.
Aiziet dusēt māmuliņa
Baltā smilšu kalniņā.

(T. dz.)
Visdziļākā līdzjūtība mūsu

kolēģei Ilzei Dragonei, no mātes
atvadoties.

mednieku klubs
"Dadžupīte"

Pārdod

AKumulAToRI jebkurai
tehnikai. Atlaides, nododot ve-
cos akumulatorus. Lenču 21.
Tālr. 29212126.

Piedāvā darbu zāģeriem un
traktoristam Cēsu apkaimē.
Tālr. 28683243.

PērK

“AMG Forestry” pērk mežus. Tālr.
29420502. www.amgforestry.lv. 

Pērk malku, papīrmalku, baļ -
ķus, taras klučus, bērza finieri,
samaksa tūlītēja. Tālr. 29255835.

PiedāVā darbu

īrē

Vēlas īrēt lauku sētu. Tālr.
29369133.

maina

Maina "opel Astra" ātrum -
kār bu  pret "opel meriva".
Tālr. 26180951.

SIA “Aibi” iepērk 
liellopus, 

jaunlopus, 
teļus, jērus.

Par augstām
cenām iepērk arī gaļas

šķirnes lopus eksportam.
Paaugstinātas cenas, apjoma
piemaksas.Samaksa tūlītēja.

Svari. Tālr. 20238990.

SIA “Senlejas” iepērk liellopus,
teļus. Samaksa tūlītēja. 

Augstas cenas bioloģiskajiem lopiem. 
Tālr. 62003939.

Cēsu Kultūras un Tūrisma 
centrs piedāvā 

11.01.2019. plkst. 18.30
Vidzemes koncertzāles 

“Cēsis” Kamerzālē
Jauktā kora “Wenden”
BALTAIS KONCERTS.
Ieeja bez maksas. Plašāka

informācija pasakumi.cesis.lv

"dari Pats"

nLāgas grīdas konstrukcijā.
nFlīžu līmēšana skujiņas
rakstā gan uz sienas, gan
grīdas.
nTestējam  mazo
skrūvmašīnu jaudu, ātrumu,
izturību, ergonomiku.
nLiektas sienas interjerā:
neparasti, interesanti!
nPlātņu piegriešana
problēmvietās, slēpjot lieko un
neglīto.
nBēniņu lūkas siltināšana.

"ilustrētā
Junioriem"
nHakeru stāsts. Iemācies
atšķirt hakeri no krakera un
uzzini, kā savu datoru
pasargāt no vīrusiem.
nFotostāstā apskati
varenākās mūsdienu ēkas,
kas nākotnē, iespējams,
iekļūs vēstures grāmatās.
nUzzini, kā gudrie svari spēj
izrēķināt, cik tev muskuļu!

nZarnas – cilvēka garākais
orgāns.
nMiegamice koala – mazuļus
nes pičpaunā.
nLatvijas Radio rašanās
stāsts.
nZem lupas – ka ma niņ brau -
cēji brāļi Šici.
nPlakātā – kalendārs 2019.
gadam.
nDarini atslēgu piekariņus
pats.
nBruņumašīna “Imanta”, kas
tapusi no limuzīna.
nTaizemiešu klejotāju ciltis
dzīvo citādi.
nĀrsta piederumi – no se -
natnes līdz mūsdienām.
nDistanču slēpošana – šīs
ziemas sportiņš.
nUzmeistaro piparkūku
kārtojumu!
nAtbildes uz lasītāju uzdota-
jiem jautājumiem:kādi suņi
devās kosmosā; kā iegūst
sud rabu; kāpēc drudža laikā
karsta piere; kāds ēdiens
veselīgs kaķiem; vai visiem
cilvēkiem sirds ir vienāda;
kāpēc hēlija balons lido
debesīs;  kā zivis atrod ceļu;
kā rodas skābeklis? 

"ilustrētā Vēsture"

nSperts pirmais solis
Lielplatones muižas komplek-
sa  iecerētajā atjaunošanas
procesā. Pabeigta un kļuvusi
pieejama apskatei muižas
veļas māja jeb vešūzis.
nAsiņainais nacionālsociālistu
režīma tiesnesis Rolands
Freislers.
nNasku līniju noslēpums Peru
indiāņu teritorijās joprojām
neatklāts noslēpums.
nRomieši atsit ģermāņus.
Artilērijas bultu krusa.
nPirmais multimiljonārs švei -
cietis Kaspars Štokalpers.
nLaikaapstākļu prog -
nozēšanas sākums. Admirālis
Roberts Ficrojs pretī vētrām.
nSlepkava- lielais smogs-
1952. gada decembra sākumā
nogalināja ap 4000 londo nie šu.
nNo mežsaimniecības un
kokapstrādes vēstures
lappusēm: kokzāģētavas
darbina vējš un ūdens.

žurnāli

SIA Lauku Miesnieks ie  pērk
m ā j  l o p u s. Augstas

cenas. Sa maksa tūlītēja. Svari.
T ā l r .  2 0 2 0 7 1 3 2 .T ā l r .  2 0 2 0 7 1 3 2 .

Vieglo automašīnu,
kravas automašīnu,
lauksaimniecības, 
meža, industriālās
tehnikas riepu 
montāža, remonts, 
balansēšana, 
tirdzniecība.

I.K. “BELS-AB”
Eļļas, 
smērvielas, 
tehniskie šķidrumi, 
auto ķīmija
mazum/vairumtirdzniecība.

“Naudēļi”, Jaunpiebalga, Jaunpiebalgas pagasts, 
bela2007@inbox.lv, tālr. 29252048. 

10.01. - 13.01. 
CeTurTdiena, 10.01.

“Vidzemē runā”, atk.
“Vidzemnieki”, atk.
“Vidzemē runā”.
“Vidzemnieki”, atk.
“Autoplacis”.
“Mājā un sētā”.

PiekTdiena, 11.01.

“Vidzemē runā”, atk.
“Vidzemnieki”, atk.
“100 recepšu Latvijas 
simtgadei”, atk.
“Aizkulisēs”, atk.
“Autoplacis”, atk.
“Mājā un sētā”, atk.
“Vidzemē runā”.

10.30 
11.00 
19.00 
19.30 
20.00

09.30 
11.00 
11.30 
12.30 

18.30 

SeSTdiena, 12.01.

“Mājā un sētā”, atk.
“Autoplacis”, atk.
“Aiz simtā kilometra”.
“Sporta tribīne”.
“Limbažu novada vēstis”.
Televeikala skatlogs.

SVēTdiena, 13.01.

“Aizkulisēs”, atk.
“Sporta tribīne”, atk.
“Enerģijas abonements”, atk.
“Tavai veselībai un skaistumam”.
Televeikala skatlogs, atk.
“24/7”. Televeikala skatlogs.

11.00 
16.30 
20.00 
20.45 
21.00 
21.30 

11.00 
11.45 
12.00 

13.30 
15.30 
17.00 
20.00 

Vidzemes tV

Vidzemes TV programmu publicējam trešdienās un piektdienās.

Pērk papīrmalku, samaksa
tūlītēja. Tālr. 26182796.

Pērk A klases finierklučus, sa -
maksa tūlītēja. Tālr. 26674649.

Pārdod (lēti) ziemas sporta
preces, jaunus zvejas rīkus.
Tālr. 29913986, Cēsis.

Pārdodam "laimīgo vistu"
lauku olas ar piegādi Cēsīs.
10gb. 1,80 eiro. Tālr. 25664513.

Pārdod granti, ceļa granti,
frak  cija 0-16 un 0-32, šķembas,
smilti, melnzemi, oļus. Tālr.
29999244.
Pārdod 1m un skaldītu malku

ar piegādi. Tālr. 26181146.
Pārdod malku maisos. Tālr.

26181146.
Pārdod 1m garu lapkoku mal -

ku ar piegādi. Tālr. 29465406.
Pārdod 3m lapkoku malku ar

piegādi. Tālr. 29147097.
Pārdod skaldītu un 1m garu

malku ar piegādi. Tālr. 25624424.
Pārdod 2.5m-3m garus lapu

koka nomaļus. Tālr. 22081987.
Pārdod sausu klucīšu malku 60 l

maisos. Tālr. 22081987.
Pārdod medu ar piegādi 3 l - 17

EUR. Tālr. 29476642.
Pārdod lopbarībai: kartupeļus,

cukurbietes, burkānus, grau -
dus, siena un skābsiena ruļļus.
Piegāde. Tālr. 25442582.

Pārdod mazlietotas radžotas
riepas "Kingston" 175-70-R14.
Tālr. 26180951.

Pārdod - lapu koku taras
dēlīšu un nomaļu atgriezumus,
20-40 cm garus. Tālr. 26332522.




